Unidad 5. Ecuaciones de primer grado

Competencias de la Unidad

— Conocer las propiedades de una igualdad matematica y utilizarlas para la resoluciéon de una ecuacién

de primer grado.

— Identificar por iniciativa propia situaciones del entorno en las que a través del planteamiento y
solucidn de una ecuacion de primer grado se pueda dar respuesta a una interrogante que se presente.

( Séptimo grado )

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado
e |gualdad de expresiones

matematicas
e Ecuacion de primer grado
e Aplicacién de ecuaciones
de primer grado

( Octavo grado )

Unidad 2: Sistemas de ecua-

ciones de primer grado con

dos incognitas

e Métodos para resolver
ecuaciones de primer gra-
do con dos incégnitas

e Aplicacién de las ecuacio-
nes de primer grado con
dos incdgnitas

Relacion y desarrollo
( Noveno grado )

Unidad 3: Ecuaciéon cuadra-

tica

e Ecuacion cuadratica

e Aplicaciones de la ecua-
cion cuadratica

|

Unidad 4: Funcion cuadrati-
cadelaformay=ax’+c

e Funcién y = ax?

e Funcidbny =ax*+c

(Primer aino de bachillerato )

Unidad 2: Operaciones con

polinomios y nliimeros com-

plejos

e Productos notables y fac-
torizacion

e Divisidon de polinomios

e Ecuacion cuadratica y nu-
meros complejos



Plan de estudio de la Unidad

Leccidn Horas Clases
. 1 1. lgualdad de dos expresiones numeéricas
1. Igualdad de expresiones
matematicas ) )

1 2. lgualdad de dos expresiones algebraicas

1 1. Solucién de una ecuacién

1 2. Propiedades de la igualdad

1 3. Solucidn de ecuaciones aplicando la propiedad 1 de las
igualdades

1 4. Solucién de ecuaciones aplicando la propiedad 2 de las
igualdades

1 5. Método de transposicion de términos

1 6. Solucion de ecuaciones aplicando la propiedad 3 de las
igualdades

1 7. Solucion de ecuaciones aplicando la propiedad 4 de las
igualdades

2. Ecuacién de primer grado 1 8. Solucidn de ecuaciones aplicando mas de una propiedad

1 9. Solucion de ecuaciones con incégnitas en ambos
miembros

1 10. Practica lo aprendido

1 11. Solucién de ecuaciones con signos de agrupacion

1 12. Ecuaciones con solucion fraccionaria y decimal

1 13. Ecuaciones con términos y coeficientes decimales

1 14. Ecuaciones con términos y coeficientes fraccionarios

1 15. Practica lo aprendido




Leccidn Horas Clases

1 1. Aplicacion de ecuaciones utilizando una propiedad de las
igualdades

1 2. Aplicacion de ecuaciones utilizando mas de una propiedad
de las igualdades

1 3. Aplicacién de ecuaciones que incluyen una incognita en
términos de otra

L . 1 4. Aplicacién de ecuaciones con variables en ambos miembros
3. Aplicacién de ecuaciones de
primer grado o . . . . . .

1 5. Aplicaciones en situaciones de distancia, velocidad y tiempo

1 6. Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa,
parte 1

1 7. Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa,
parte 2

1 8. Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa,
parte 3

1 Prueba de la Unidad 5

1 Prueba del segundo trimestre

25 horas clase + prueba de la Unidad 5 + prueba del segundo trimestre

Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Igualdad de expresiones matematicas
Plantear la relaciéon de dos expresiones matemadticas que representan la misma cantidad, utilizando
para ello el simbolo de igualdad: =.

Leccion 2: Ecuacion de primer grado

Abordar la solucion de una ecuacion y el uso de las propiedades de una igualdad matematica para
determinar la solucién de una ecuacién. En esta leccion se estudiaran ecuaciones con caracteristicas
especiales como las que incluyen signos de agrupacion, las que tienen solucidn fraccionaria o decimal,
con términos y coeficientes decimales y por ultimo con términos y coeficientes fraccionarios.

Leccion 3: Aplicacion de ecuaciones de primer grado

Esta leccidn es de suma importancia porque plantea la ecuacion de primer grado como una herramien-
ta para resolver problemas cuya solucién es dificil de encontrar sin el uso de una incégnita. En ese sen-
tido, durante la clase hay que hacer énfasis no solo en la manera de resolver una ecuacién sino también
en la manera de como plantear una ecuacién para una determinada situacion.

@ Guia Metodoldgica




1.1 Igualdad de dos expresiones numéricas

Materiales:
Carteles con la ilustracion de las balan-
zas para el ®.

Secuencia:

En la clase 3.1 de la Unidad 4 se traba-
j6 por primera vez el concepto de una
igualdad matematica, asi que los estu-
diantes ya tienen una idea de las igual-
dades de expresiones matematicas.
Por lo tanto, esta clase estara dedicada
solo al planteamiento de igualdades de
expresiones numéricas.

Propésito:
@, @ Plantear igualdades numéricas a
partir de la intuicion.

(3 Establecer que el simbolo (=) se uti-
liza para indicar la relaciéon de dos ex-
presiones numeéricas que representan
la misma cantidad.

@ Hacer énfasis en que para los litera-
les c) y d) la solucion planteada no es
la Unica.

Indicador de logro: Expresa igualdades de dos expresiones numéricas.

1.1 Igualdad de dos expresiones numéricas

o P

Observa las siguientes balanzas y escribe las igualdades representadas en cada una de ellas:

Balanza 1 Balanza 2 Balanza 3
@8
L 3=3 1+1+1=3 1+1+1=2+1 j

®C

ricas.

El signo (=) es un simbolo matemdtico utilizado para representar la igualdad de dos expresiones numé-

E Llena los espacios en blanco para que se cumpla la igualdad.

a)6+1=5+__ b)8-__=5 )2+ __=3+__ d)8-__=4+
Solucién.
a)6+1=5+2 b)8-3=5 €)2+3=3+2 d)8-3=4+1

En los literales c) y d) puede haber mas de una solucién, por lo que la presentada es solo una opcién.

\ 1. Llena los espacios en blanco para que se cumpla la igualdad.

a)7+3 =10

d)12- 7 =5

b)l+£=

e)20-5 =15

9 )8+2=4+6

f3-1=-5-3

2. Llena los recuadros con un nimero para que se cumpla la igualdad.

a[5]=s b)[28 ]-13-15
o[14]-[2]=7+5 §[21]-[7 ]-8+6

0 [20]-[3 J-17
e [17]-[1]=9+7

o[15]-[4 |=3+8
h[20]-[2]=9+9

Tarea: pagina 90 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U5 1.1 \\
Observa las siguientes balanzasy escribelas [ 3) 6+1=5+2 b)8-3=5
igualdades representadas en cada una de [¢)2+3=3+2 d)8-3=4+1
ellas:

2 Ol ol ®
. ‘ ‘ 1. a)3 b) 7,2 c)2,6
Balanza 1 Balanza 2 Balanza 3
d)7 e)5 f)1,3
: 2.a)5 b)28 ¢)20,3 d)154
Bl. B2. B3. e)14,2 21,7 g) 17,1 h)20,2
3=3 1+1+1=3 1+1+1=2+1
& >,

@



1.2 Igualdad de dos expresiones algebraicas

Indicador de logro: Expresa igualdades de dos expresiones algebraicas.

1.2 Igualdad de dos expresiones algebraicas

o P

Representa la igualdad matemdtica de las expresiones que estan en los platillos de la siguiente balanza.

L 5 Gl

®LS

®C

x+3=10+10+5 J

Para escribir simbdlicamente que dos expresiones algebraicas representan el mismo valor también se
usa el signo (=).

®Representa la igualdad matematica de las expresiones que estdn en los platillos de la siguiente
balanza.

] = L]

Solucion.
2x+30=x+4+5

\ Representa la igualdad matemdtica de las expresiones que estan en las siguientes balanzas:

a) b)

4x+3 =39

el lele] 3x+6=8+4 Lalz] 5 lel 4x+2=2x+6

Tarea: pagina 91 del Cuaderno de Ejercicios.

expresiones que estan en los platillos de la s

siguiente balanza.

2x+30=x+4+5

(7 Fecha: Us1.2 )
Representa la igualdad matematica de las

a)x+8=10 b) 4x +3 =39
@X+3=10+10+5 C)3x+6=8+4 d)dx+2=2x+6
& )

@

Materiales:
Carteles con la ilustracion de las balan-

zasparael®yel ®.

Secuencia:

Dado que en la clase anterior solo se
plantearon igualdades de expresiones
numeéricas, para la clase de hoy se am-
pliard el planteamiento de una igual-
dad que incluye expresiones algebrai-
cas.

Propésito:

@), @ Plantear igualdades que incluyen
expresiones algebraicas a partir de la
practica de la clase anterior.

(3 Establecer que el simbolo (=) se uti-
liza para indicar la relacién de dos ex-
presiones algebraicas que representan
la misma cantidad.

Guia Metodoldgica



2.1 Soluciéon de una ecuacion

Secuencia:

Los estudiantes ya se han familiarizado
con el concepto de igualdad matema-
tica (planteamiento de la relacién de
dos expresiones numeéricas o algebrai-
cas que representan la misma canti-
dad), se aprovecha esta clase para la
introduccién de los términos ecuacion,
incognita, soluciéon y resoluciéon de
una ecuacion. Los términos de miem-
bro izquierdo y miembro derecho ya se
abordaron en la clase 3.1 de la Unidad
4, en caso de que los estudiantes pre-
senten dificultades para recordarlos,
se les puede orientar para que revisen
la clase antes mencionada.

Propésito:

@), @ Determinar el valor de la incog-
nita utilizando tablas; es decir, en este
caso se busca que el estudiante deter-
mine el nimero de billetes a través del
ensayo y error, organizando los resulta-
dos en una tabla.

(3 Establecer el significado de ecua-
cién, incégnita y solucion de una ecua-
cion. Al mismo tiempo se establece
que al proceso que se realiza para de-
terminar la solucién de una ecuacidn
se le llama resolver la ecuacion.

@) Resolucién de algunos items.

b)3x-8=7
3x5-8=7
15-8=7
71=7
c)8x+9=17
8x5+9=17 Por tanto, 5 es
40+9=17 solucion de |la
49 17 ecuacion.
d)4x-8=4
4x5-8=4 Por tanto, 5 no
20-8=4 es solucion de la
12+4 ecuacion.

Por tanto, 5 no
es solucién de la
ecuacion.

Indicador de logro:

Identifica si un valor es solucidon de una ecuacion.

2.1 Solucién de una ecuaciéon

oP

Una persona llega a la ventanilla de un banco para cobrar un cheque de
470 délares. Después de recibir 300 délares en billetes de 100, la cajera
le informa que solo tiene billetes de 5 ddlares. ¢ Cuantos billetes de 5 P '
délares recibira? <

Si se usa x para representar el nimero total de billetes de $5, se puede
formar una igualdad usando nimeros y una variable. Como hay que
igualar el total de billetes de 100y 5 ddlares con 470 délares, se puede
formar la siguiente igualdad: 5x + 300 = 470.

-

. . , . Representa el total de dinero
Para encontrar la cantidad de billetes de 5 ddlares, se necesita conocer con billetes de $5.

el valor de x en la igualdad: 5x + 300 = 470.

Para encontrar el valor de x se puede sustituir algunos valores aproximados y al efectuar la operacion
se debe verificar si cumple con el valor que se encuentra en el miembro derecho (470).

Valordelx Miembro izquierdo .Resulta_do Qel
5x + 300 miembro izquierdo
six=31 5x 31+ 300 455
six=32 5x32+300 460
six=33 5x33+300 465
six=34 5x 34 +300 470
six=35 5x35+300 475
six=36 5x 36 +300 480

Cuando el valor de x es 34, el valor que se tiene en el miembro izquierdo es igual al valor del miembro
derecho, por tanto, se cumple la igualdad matematica establecida en la ecuacidon. Con lo que se conclu-
ye que se recibiran 34 billetes de 5 délares.

Laigualdad de dos expresiones matematicas que incluye una variable se llama ecuacién. En una ecuacion
al valor desconocido que se representa por una variable se llama incégnita. El valor numérico de la
incégnita que cumple con la igualdad se llama solucién de la ecuacién y al proceso para encontrarla se
le Ilama resolver la ecuacién.

\ ¢Cuadl o cudles de las siguientes ecuaciones tienen como solucidn el valor de 5? (Sustituye el valor)

a)2x+3=11 b)3x-8=7 ) 8x+9=17 d)4x-8=4
2x5+3=11 5es 5noes 5noes
10+3=11 -, ., .,
13211 solucion de la solucidén de la solucién de la
ecuacion ecuacioén ecuacion

Por tanto, 5 no es solucién de la ecuacién del literal a.

Tarea: pagina 92 del Cuaderno de Ejercicios.
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Fecha:

Us2.1

Se cobraran $470. Se reciben $300 en billetes de 100 vy el
resto en billetes de $5. ¢ Cuédntos billetes de S5 se recibiran?
x —) cantidad de billetes de $5

éCual es el valor de x en 5x + 300 = 4707

®

ecuacion.

A Miembro izquierdo ‘Resultado del la ecuacién.
5x + 300 miembro derecho
six=31 5x 31+ 300 455
six=32 5x32+300 460
six=33 5x33+300 465
six=34 5x 34 +300 470
six=35 5x 35+ 300 475
six=36 5x36+300 480

Por tanto: x es 34.

O\

@

a), ¢) yd 5 no
es solucién de la

b) 5 es solucién de




2.2 Propiedades de la igualdad

Indicador de logro: Identifica las propiedades de una igualdad matematica.

2.2 Propiedades de la igualdad

o P

Dada la ecuacién 2x + 1 = 7, determina el valor de x, imaginando la ecuacién como el equilibrio de una
balanza. Una x se representa con una bolita y una unidad con un cubo.
cada lado de la balanza pro-

ﬁ curando mantener el equili-

‘ brio.
l Quitando un cubo en ambos lados

. de la balanza. |

Puedes quitar objetos en

(S

l Quitando una bolita a un lado y Q

- los tres cubos que le correspon-
den en el otro.

A

®C

Una igualdad matematica se mantiene cuando:

1. En ambos miembros se suma el mismo nimero o expresién. Si A = B, entonces A+ C=B + C.

2. En ambos miembros se resta el mismo nimero o expresion. Si A = B, entonces A-C=B - C.

3. En ambos miembros se multiplica el mismo nimero o expresién. Si A = B, entonces Ax C=B x C.

4. En ambos miembros se divide por el mismo numero (diferente de cero) o expresién.SiA=B,y C
diferente de cero, entonces A+ C=B <+ C.

5. Se intercambia el miembro izquierdo y derecho. Si A = B entonces B = A.

A las afirmaciones anteriores se les llama propiedades de una igualdad.

E

Escribe la propiedad utilizada en la solucién de la siguiente ecuacién en el paso de color rojo:

3x+2=41
3x+2-2=41-2 ... Propiedad 2

3x=39
3x+3=39=+3 .. Propiedad 4

x=13

\ Escribe la propiedad utilizada en la solucién de las siguientes ecuaciones en el paso de color rojo:

a)5x+4=49 b)%x—lzs
5x+4-4=49-4..[Propiedad 2 Lx-1+1-5+1 .. [Propiedad 1
5x =45 1i-6
5x%5:45%5--‘4 %xe:SxZ...3
x=9 x=12
Tarea: pagina 93 del Cuaderno de Ejercicios.
(
(" Fecha: Us 2.2 \\
= i 3 ?
@ Para 2x+ 1 =7, icual es el valor de x? 3 +2 =41

x — una bolita
una unidad —p un cubo.

—DEXL — —
®,.

l ... Dividiendo en dos partes iguales
cada uno de los lados y quitando
una parte de estas en cada lado.

3x=39

x=13

Quitando un cubo en ambos lados
de la balanza.

a) Propiedad 2
Propiedad 4

b) Propiedad 1
Propiedad 3

3x+2-2=41-2... |Propiedad 2

3x+3=39+3... |Propiedad 4

o

Materiales:
Cartel con la representacion de la ba-
lanza.

Secuencia:

En la clase anterior se estudio el con-
cepto de resolucidon de una ecuacion,
y para esta clase se presentan las pro-
piedades de una igualdad matematica
como herramientas para la resolucion.

Propésito:

@), @ Identificar las propiedades de
una igualdad a través de la intuicion.
En el caso particular de la situacion,
deberd identificar la cantidad de obje-
tos que tiene que ir retirando cada vez
en la balanza para que se mantenga en
equilibrio. En el segundo paso de la®
se debe enfatizar que el nimero de ob-
jetos en cada lado de la balanza se ha
dividido en dos partes iguales y luego
se ha retirado una de las partes.

(3 Establecer las propiedades de una
igualdad. En este punto se debe expli-
car que esas propiedades son las he-
rramientas a utilizar para resolver una
ecuacion.

Guia Metodoldgica



2.3 Solucién de ecuaciones aplicando la propiedad 1 de las igualdades

Secuencia:

En la clase anterior se presentaron las
propiedades de una igualdad, y espe-
cificamente se trabajo la identificacion
de ellas en la solucién de una ecuacidn.
Por lo que a partir de esta clase se co-
menzara a trabajar en sus aplicaciones,
de modo que se utilizara la propiedad
1 para resolver ecuaciones.

Propésito:

@, @ Aplicar la propiedad 1 de una
igualdad para resolver las ecuaciones.
Los estudiantes en este momento ya
conocen las propiedades de una igual-
dad y han practicado la identificaciéon
de las propiedades en la solucién de
una ecuacién en la clase anterior; por
tanto, se espera que tengan la oportu-
nidad de resolver las ecuaciones plan-
teadas.

(3 Establecer que para resolver ecua-
ciones como las presentadas en @ se
aplica la propiedad 1; en este punto
es importante sefialar que al proceso
que se sigue para que X se encuentre
en un miembro y un nimero en el otro
miembro se le llama resolver la ecua-
cion, o despejar la incognita.

@ Solucion de algunos items.

2.a)x—4=5
x—=4+4=5+4
x=9
d)x-6=-10
x—-6+6=-10+6
x=-4

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado sumando la misma

cantidad en ambos miembros.

2.3 Solucion de ecuaciones aplicando la propiedad 1 de las igualdades

oP

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)x—3=2 b)-6+x=1 c)x-7=-4 dx-4=-8

S a)x—3=2 b)-6+x=1 c)x-7=-4 d)x-4=-8
x—-3+3=2+3 —-6+x+6=1+6 x-7+7=-4+7 x-4+4=-8+4

x=5 x=7 x=3 x=-4

Se suma 7 en am-
bos miembros.

Se suma 6 en am-
bos miembros.

Se suma 3 en am-
bos miembros.

Se suma 4 en am-
bos miembros.

®C

Para resolver ecuaciones como las anteriores se aplica la Propiedad 1 de una igualdad, se suma en

ambos miembros un mismo numero, de manera que solo quede la incégnita en un miembro de la

ecuacion.

Por ejemplo:
x-3=2
x-3+3=2+3

En la clase 2.2 se aprendié a transformar la ecuacién de tal forma que x se encuentre en un miembro
y un nimero en el otro miembro, por ejemplo: x =5, x =7, x =3y x =—4 a este proceso se le llama

resolver la ecuacién, y también recibe el nombre de “despejar x”.

(\ 1. Completa el espacio en las soluciones de las siguientes ecuaciones:

a)x-4=3 b)-2+x=4 c)x-7=-2
x-4+[@)=3+@ -2+x[F2=4HF2 X-7+7=-2+7
x=7 x=6 x=[5]

2. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)x-4=5 b)-7+x=3 c)Jx-9=-5
x=9 x =10 x=4

Tarea: pagina 94 del Cuaderno de Ejercicios.

d)x-3=-8
x-3+[3]=-8+[3]

x=-5

(/ Fecha: Us2.3 \\
Resuelve: ®
a)x-3=2 b)-6+x=1 c)x-7=-4 d)x-4=-8 1.a)dy4 b)+y+
c)5 d)3y3
a)x-3=2 b)-6+x=1
x—)3+3=2+3 6+x+6=1+6 2.3)x=9 b)x=10
_ _ gx=4 dyx=-4
x=5 x=7
Se suma 3 en ambos Se suma 6 en ambos
miembros. miembros.
cJx-7=-4 dx-4=-8
x-7+7=-4+7 x-4+4=-8+4
x=3 x=-4
Se suma 7 en ambos Se suma 4 en ambos
miembros. miembros.
N\ )

®



2.4 Solucién de ecuaciones aplicando la propiedad 2 de las igualdades

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado restando la misma
cantidad en ambos miembros.

o P

(S

®C

o

2.4 Solucion de ecuaciones aplicando la propiedad 2 de las igualdades

Resuelve las siguientes ecuaciones:

Despejar la incégnita consiste en
llegar a una expresion de la forma

a)x+2=3 b)4+x=9 c)x+7=4 d)x+4=-8 x =[], es decir que x tenga
coeficiente 1.
¢Qué nimero se debe restar
para despejar x ?
a)x+2=3 b)4+x=9 c)x+7=4 d)x+4=-8
x+2-2=3-2 4+x-4=9-4 x+7-7=4-7 x+4-4=-8-4
x=1 x=5 x=-3 x=-12

Se resta 2 en ambos
miembros.

Se resta 4 en ambos
miembros.

miembros.

Se resta 7 en ambos

Se resta 4 en ambos
miembros.

Para resolver ecuaciones como las anteriores se aplica la Propiedad 2 de una igualdad, es decir se resta

en ambos miembros un mismo nimero, de manera que solo quede la incégnita en un miembro de la

ecuacion.

Por ejemplo:

x+2=3
x+2-2=3-2

1. Completa el espacio en las soluciones de las siguientes ecuaciones:

a)x+4=5 b)2+x=4
x+4-[]=5-[] 2+xH2=4H2
x=1 x=2
c)x+7=2 dx+3=-8
x+7-7=2-7 x+3-Bl=-8 -3
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)x+8=13 b)7+x=10 c)x+9=5 d)x+6=-10
x=5 x=3 x=-4 =-16
Tarea: pagina 95 del Cuaderno de Ejercicios.
( Fecha: Us 2.4 N)
@Resuelve: ®
a)x+2=3 b)d+x=9 c)x+7=4 d)x+4=-8|1.a)dyd b)-y-
c)-5 d)-11
@a)x+2i3 b)4+xf9 2.a)x=5 b)x=3
x+2-2=3-2 4+x-4=9-4 Qx=—-4 d)x=-16
x=1 x=5

Se resta 2 en ambos
miembros.
c)x+7=4
x+7-7=4-7

x=-3
Se resta 7 en ambos
miembros.

Se resta 4 en ambos
miembros.

dx+4=-8
x+4-4=-8-4
x=-12

Se resta 4 en ambos
miembros.

Secuencia:

Anteriormente se aplicé la propiedad
1 de una igualdad para resolver una
ecuacion de primer grado, por lo que
en esta clase se resolveran ecuaciones
aplicando la propiedad 2.

Propésito:

@, @ Aplicar la propiedad 2 de una
igualdad para resolver las ecuaciones.
En este momento los estudiantes ya
conocen las propiedades de una igual-
dad y han aplicado la propiedad 1 para
resolver ecuaciones en la clase ante-
rior; por tanto, se espera que tengan
la oportunidad de resolver las ecuacio-
nes planteadas. En caso de que los es-
tudiantes presenten dificultades para
resolver las ecuaciones, puede orien-
tarlos para que se apoyen de la infor-
macion que se presenta en el recuadro
de presaber y el de pista.

(3 Establecer que para resolver ecua-
ciones como las presentadas en (D se

aplica la propiedad 2.

@ Solucién de algunos items.

2.a)x+8=13
x+8-8=13-8
x=5
d)x+6=-10
x+6—-6=-10-6
x=-16

Guia Metodoldgica



2.5 Método de transposicion de términos

Secuencia:

En las clases 2.3 y 2.4 se han aplicado
las propiedades 1y 2 respectivamente
para resolver una ecuacién de primer
grado; por lo que en esta clase se pre-
senta el método de transposicion de
términos como una forma practica de
la aplicacidn de las propiedades 1y 2
en la resolucion de ecuaciones de pri-
mer grado.

Propésito:

@), @ Resolver la ecuacién utilizando
la propiedad 1 de una igualdad; cuan-
do se ha determinado la solucién debe
sefialarse el hecho de que en el paso
3 del proceso se observa como el 3
que estaba restando en el miembro
izquierdo pasé a sumar al miembro de-
recho. Si este paso no esta explicito en
el proceso de solucién entonces debe
escribirse en la solucion planteada en
la pizarra para que todos los estudian-
tes puedan observar.

(3 Establecer que hay un método préc-
tico para resolver la ecuacién, el cual
tiene como nombre transposicion de
términos. Sefalar que la transposicion
de términos es una forma practica de
aplicar la propiedad 1y 2 de una igual-
dad.

@ Solucién de algunos items.

b)x-1=3
x=3+1
x=4
flx+6=8
x=8-6
x=2

(/ Fecha: U5 2.5 \\
@ Resuelve: x -3 =4
@ El 5 estaba sumando en el miem-
x[-3]=4 Paso 1 bro izquierdo y pasa al miembro
derecho restando.
x-3+3=4+3 |Paso2
x =4[+ 3 ®a)5y7 b)x=4
x=7 Paso 3 c)x=4 d)x=6
e)3y2 flx=2
Observa que en el paso 3, el 3 esta su- -1 h) x = 2
mando en el miembro derecho. g)x = Jx =
N\ )

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado realizando la trans-
posicidn de términos.

2.5 Método de transposicion de términos

oPp
®(S

Resuelve la ecuacién: x-3=4.

Paso 1
A x se le resta 3 y esto es igual a 4.

Paso 2
Se suma 3 en ambos miembros para preservar la igualdad matematica.

Paso 3
-3y 3 se eliminan en el miembro izquierdo y solo queda la incognita; en
el miembro derecho solo quedan cantidades conocidas.

Observa que en el paso 3, el 3 estd sumando en el miembro derecho.

®C

Para la ecuacion anterior el nimero 3 restaba en el miembro izquierdo y pasé al miembro derecho a
sumar:

x-3k4
x=4[+3]

Se puede resolver una ecuacion realizando directamente del paso 1 al 3. Cuando un término pasa de un

miembro al otro con el signo cambiado se le llama transposicion de término.
®Resuelve por transposicion la ecuacion:
x+5=12
x!+ 512

x =12[-5]

x=7

Al resolver la ecuacion se tiene:

El 5 estaba sumando en el miembro izquierdo y pasa al miembro derecho restando.

\ Resuelve por transposicion las siguientes ecuaciones:

a) x-5=2 b) x-1=3 c)-1+x=3 d) -2+x=4
x=2+[5] x=4 x=4 x=6
x=

e)x+3=5 flx+6=8 g)4+x=5 h)2+x=4
x=5-3] x=2 x=1 x=2
x=[2]

Tarea: pagina 96 del Cuaderno de Ejercicios.
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2.6 Solucién de ecuaciones aplicando la propiedad 3 de las igualdades

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado multiplicando la

misma cantidad en ambos miembros.

2.6 Solucidn de ecuaciones aplicando la propiedad 3 de las igualdades

o P

Resuelve las siguientes ecuaciones :

éQué operacién se debe aplicar en am-

1.- 2. _ X _ bos miembros para despejar x? (Despe-
a) 5x=10 b) 3%=6 g 26 jar x implica que tenga coeficiente 1).
S—— 2
a)sx=10 b)$x= c)-%=6
2 3_gx3 1.
Llxx5=10x 5 ERAr k) 7x=6
v=3 ~3xx(-2)=6x(-2)
x =50
x=9 x=-12
Se multiplica por 5 en Se multiplica por % enam- Se multiplica por -2 en
ambos miembros. bos miembros. ambos miembros.

©C

Para resolver ecuaciones aplicando la Propiedad 3 de las igualdades, se multiplica ambos miembros

por el reciproco del coeficiente de la incdgnita. En el caso de que el coeficiente que acompafia a la
incégnita sea una fraccidn, primero se representa como la multiplicaciéon de un ndmero fraccionario
por la incégnita y luego, se realiza la multiplicacién del reciproco del numero fraccionario en ambos

miembros.

Una regla practica para despejar la incégnita en los casos presentados anteriormente es escribir a la
incégnita con coeficiente 1 y multiplicar el otro miembro por el reciproco del coeficiente que tenia la

incégnita originalmente.

Por ejemplo: %x =10
x=10x5
x=50
\ 1. Completa el recuadro en las soluciones de las siguientes ecuaciones:
1, _ E 1,
a)gx—z b)3 7 c) cxr=3
1
1 1,.__
Lex@=2x[) o 7 —ﬁax
x=18 3oxE =<3l
x=-21
1. _ x__ 1=
e);x—z f)s_ 5 g) I 4
x=2x[] x=-5x[3] x=4x
x=8 x=-15 x=-20
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)Fx=3 b) 4 =9 o-2x=4
x=12 x =36 x=-14

Tarea: pagina 97 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha:

@ Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)%x=10 b)%x=6 )-5=6

U5 2.6

Despejar x implica que
tenga coeficiente 1.

1.

a)9y9

b)3y3

c) (-6), (-6) y-18

3 3
a)Tx=10 b)3x=6 c)—5= d) (-3)y(=3)
1 -
sxx5=10% 5 %xx%=6x% —%x=6 e)d
x =50 f)3
_18 1 -
x=3 —-5xx(=2)=6x(=2)
. g) (-5)
Se multiplica por x=9 x=-12 h) (_i)
5 en ambos 3
miembros. Se multiplica por  Se multiplica por -2
%en ambos miem-  en ambos miembros.
bros.
& >,

©

Secuencia:

En clases anteriores se han aplicado las
propiedades 1y 2 para la resolucidn de
ecuaciones de primer grado y opcio-
nalmente el método de transposicion.
Por lo que en esta clase se aplicara la
propiedad 3 de una igualdad para re-
solver una ecuacion de primer grado.
Al igual que se hizo con las propieda-
des 1y 2 al ofrecer un método practico
de aplicaciéon con la transposicion de
términos, también se presenta una for-
ma practica de aplicacién de la propie-
dad 3 en la resolucién de una ecuacion
de primer grado.

Propésito:

@, @ Aplicar la propiedad 3 de una
igualdad para resolver las ecuaciones.
En este momento los estudiantes ya
conocen el reciproco de un nimero y
las propiedades de una igualdad. Por
tanto se espera que tengan la oportu-
nidad de resolver las ecuaciones plan-
teadas. En c), si los estudiantes no tie-
nen dificultades, en lugar de reescribir
el miembro izquierdo en forma de un
producto, se multiplican por —2 ambos
miembros, para que el denominador
de la fraccion sea 1y se elimine el sig-
no negativo.

(3 Sefialar que en el proceso donde la
incégnita se encuentre en el numera-
dor de una fraccion, se debe reescribir
la ecuacion de forma que la fraccion
quede expresada como la multiplica-
cion de una fraccion por la incognita,
como en el caso de c). También hay
que explicar que se puede aplicar la
propiedad 3 de una forma practica, en
la que se hace que el coeficiente de la
incognita sea 1y se multiplica el nUme-
ro del otro miembro por el reciproco
del coeficiente original de la incégnita.
A este proceso no se le debe llamar
transposicion de término ya que el co-
eficiente no es un término.

@ Solucién de algunos items.

2.3) Fx=3 d)-2%=-10
x=3x4 x=-10x (-3
x=12 x=8

Guia Metodoldgica



2.7 Solucion de ecuaciones aplicando la propiedad 4 de las igualdades

Secuencia:

Para esta clase se aplicard la propie-
dad 4 de una igualdad para resolver
una ecuacién de primer grado. Al igual
que se hizo con las propiedades 1, 2
y 3 al ofrecer un método practico de
su aplicacién en la resolucion de una
ecuacion de primer grado, también se
presenta una forma practica de aplica-
cion de la propiedad 4.

Propésito:

@, @ Aplicar la propiedad 4 de una
igualdad para resolver las ecuaciones.
En este momento los estudiantes ya
conocen el reciproco de un nimero y
las propiedades de una igualdad. Por
tanto se espera que tengan la oportu-
nidad de resolver las ecuaciones plan-
teadas; en caso de que los estudiantes
presenten dificultades para resolver-
las, puede orientarlos para que se apo-
yen de la informacidn que se presenta
en el recuadro de presaber. Se pueden
aceptar dos soluciones, aplicando la
propiedad 4 o 3.

(3 Establecer que en ecuaciones como
las presentadas en (1) se aplica la pro-
piedad 4 o 3 para resolverlas; también
hay que explicar que se puede aplicar
la propiedad 4 de una forma practica
en la que se hace que el coeficiente de
la incégnita sea 1y se divide el nUme-
ro del otro miembro por el coeficiente
original de la incégnita. A este proceso
no se le debe llamar transposicion de
término ya que el coeficiente no es un
término.

@) Solucién de algunos items.

2.a)7x=14
x=14+7
x=2
d)-x=9
x=9+(-1)
x=-9

Indicador de logro: Resuelve una ecuacion de primer grado dividiendo por la

misma cantidad en ambos miembros.

2.7 Solucién de ecuaciones aplicando la propiedad 4 de las igualdades

o P

Resuelve la siguiente ecuacion: 7x =-21. U e mEs e @er s e e i,

Para resolver la ecuacion se divide ambos miembros por el coeficiente de la incégnita. De manera alter-
nativa se puede aplicar la propiedad 3 utilizando el proceso visto en la clase anterior.

Aplicando la propiedad 4 Aplicando la propiedad 3

7x=-21 Tx=-21

Tx+7 =-21+7 Txxd=-21x%
x=-3 x==21
x=-3

®C

Para resolver ecuaciones aplicando la Propiedad 4 de las igualdades, se divide ambos miembros por
el coeficiente de la incégnita. En forma opcional se pueden resolver ecuaciones como la clase anterior,
aplicando la Propiedad 3 multiplicando ambos miembros de la ecuacién por el reciproco del coeficien-
te de la incégnita.

Una regla practica para despejar la incégnita en ecuaciones como la anterior, es escribir la incégnita con
coeficiente 1y dividir directamente el otro miembro por el coeficiente de la incégnita.

Por ejemplo:
7x=-21
x=-21+7
x=-3

\ 1.Completa el espacioenlassoluciones de las siguientes ecuaciones:

a) 3x =27 b)2x =6 c)4x =16 d) 6x =-18
3x+3B]=27+3] 2x+2=6+[] Ax+4=16+4 6x+6=-18 +[G]
x=9 x=3 x=[] le__g‘
e) —5x =25 f)—3x =27 g)—x=5 h)—2x=-4
x=25 + (-5) x=27 +[=3) x=5=:[-1)] x=—4+[[=2)
= v
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)7x=14 b) 5x =-20 c)-6x=24 d)-x=9
x=2 x=-4 x=-4 x=-9

Tarea: pagina 98 del Cuaderno de Ejercicios.

(/" Fecha: U5 2.7 \\
Un numero mul- ®
@ Resuelve: 7x =21 tiplicado por su |1 3)3y3  b)2 ¢)4
“reciproco” es 1. d6y-3 e)-5 f)(-3)y-9
g)(-1)y-5 h) (=2)y2
@Se puede resolver de dos formas.
Con propiedad 4 Con propiedad 3 2.a)2 bj-4 cj-4 d)-9
7 77x=(_2211) 7 e
x+7 =(-21)+ 1 1
x=-3 Txx5==21x%
.2
X=-7
x=-3
& >,

©



2.8 Solucién de ecuaciones aplicando mas de una propiedad

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado aplicando mas de

una propiedad de una igualdad.

2.8 Solucion de ecuaciones aplicando mas de una propiedad

o P

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)5x+7=-8 b)—2x-6=10 %-7=3
Para poder aplicar la propiedad 3 o 4 solo tiene
que haber un término en el miembro izquierdo.

S a)5x+7=-8 b) —2x-6=10 %-7=3
S5x=-8-7 -2x=10+6 %=3+7
5x=-15 —-2x=16 x_qp
x=-15+5 x=16+(-2) 57
x=-3 x=-8 x=10x5

x =50
C Para resolver ecuaciones como las anteriores se tiene que
1. Transponer las cantidades conocidas al miembro derecho.
2. Realizar las operaciones indicadas.
3. Aplicar la propiedad 3 o 4 para despejar x.
\ 1. Completa el recuadro en las soluciones de las siguientes ecuaciones:
a)4x+3=15 b) —2x-6=10 )——8 4
4x=15-3] —-2x =10 +[6] Lx=4+[]
4x=12 -2x = 16 1
x=12:[] x=16+[=2) f+=[2
x=3 x=F8] x=12x
x=[120]
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)2x+1=5 b)-x-8=6 ZE-4=-3 d¥-3=4
x=2 x=-14 x =-30 x=14

Tarea: pagina 99 del Cuaderno de Ejercicios.

Fecha:

@ Resuelve:

a)5x+7=-8 b)-2x-6=10 c)¥-7=3

U5 2.8

©

Para poder aplicar
la propiedad 3 o0 4 |1.
solo tiene que haber
un término en el
miembro izquierdo.

®

a)3y4

2.

a)5x+7=-8 b) -2x -6 =10 c)s-7=3 a)x=2
5x=-8-7 -2x=10+6 $=3+7 b) x =-14
5x=-15 —2x=16 =10 c)x=-30
x=-15+5 x=16+(-2) x=10x5 d)x=14
x=-3 x=-8 x =50

O\

b) 6, (-2)y -
c)8,12,10y 120

N)

o

Secuencia:

Desde la clase 2.3 solo se han resuel-
to ecuaciones de primer grado que
requieren de la aplicacién de una sola
propiedad. Por lo que ahora se trabaja-
rd con ecuaciones en las que se deben
aplicar 2 propiedades para resolverlas.

Propésito:

@, @ Aplicar mas de una propiedad
de una igualdad para resolver las ecua-
ciones. En caso de que los estudiantes
presenten dificultades para resolver
las ecuaciones, puede orientarlos para
gue se apoyen de la informacion que se
presenta en el recuadro de pista. Hay
gue hacer énfasis en que no se puede
aplicar directamente la propiedad 3 o
4 hasta que se tenga el término con la
incoégnita solo en uno de los miembros.

(3 Establecer los pasos para resolver
ecuaciones como las presentadas en

el @.

@) Solucién de algunos items.

2.a)2x+1=5
2x=5-1

2x=4
4=2

2

X =

d%5—3—4
%x=4+3

%x=7
x=7x2

x=14

Guia Metodoldgica



2.9 Solucion de ecuaciones con incdgnitas en ambos miembros

Secuencia:

En esta clase se presentan ecuacio-
nes que tengan incégnitas en ambos
miembros. Al principio este tipo de
ecuaciones pueden presentar dificul-
tades al estudiante por el hecho de
que la aplicacién de las propiedades
se hace utilizando una cantidad desco-
nocida (la incégnita), razén por la cual
se aborda este tipo de ecuaciones una
vez que los estudiantes han alcanzado
cierto grado de dominio de las propie-
dades de una igualdad.

Propésito:

@), @ Aplicar las propiedades de una
igualdad para resolver la ecuacion. La
solucion de este tipo de ecuaciones
puede representar problemas ya que
es la primera vez que los estudiantes
aplicaran las propiedades de una igual-
dad utilizando una cantidad descono-
cida representada por una variable;
por tanto, se debe enfatizar que las
propiedades siguen siendo igualmente
vélidas en estos casos.

(3 Establecer los pasos para resolver
ecuaciones que tienen incégnitas en
ambos miembros.
@) Solucién de algunos items.
2.a) 2x=-3+x

2x—x=-3

x=-3

d)8x+2=3x+7

8x—-3x=7-2
5x=5

x=5+5
x=1

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado con incégnitas en
ambos miembros.
2.9 Solucién de ecuaciones con incégnitas en ambos miembros
P Resuelve la ecuacion: 3x =4+ 2x La transposicién de términos es igualmente
valida para términos que incluyen la incdgnita.
S 3x=4+2x
3x-2x=4 transponiendo 2x al miembro izquierdo.
x=4
C Para resolver una ecuacién con la incégnita en ambos miembros se tiene que
1. Transponer todos los términos que tienen x al miembro izquierdo.
2. Transponer todas las cantidades conocidas al miembro derecho.
3. Realizar las operaciones indicadas.
4. Aplicar la propiedad 3 o 4 para despejar x.
®Llena los espacios en blanco, en la solucién de las siguientes ecuaciones:
a) 5x=24+x b)6x+3=3x+24
sxl_Jx = 24 6x-[1=24-3
4x =24 3x=[]
x=[] x=[]
Solucioén.
a) 5x=24+x b) 6x+3 =3x+24
Sx[=]x = 24 6x -Bd=24-3
4x =24 3x =
x =[6] x =[7]
@ \ 1. Completa los recuadros en blanco, en la solucidn de las siguientes ecuaciones:
a)3x=7x+12 b) 9x +3=2x-11
3x -[7x= 12 9x[=l2x=-11-3
[F4xd= 12 (7x-14]
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)2x=-3+x b)x=-2x-9 c)—x—2=-20+5x d)8x+2=3x+7
x=-3 x=-3 x=3 x=1
Tarea: pagina 100 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U5 2.9 \\
: S a)5x=24+x b)6x+3=3x+24
Resuelve la ecuacidn:
354+ 29 sx[—]x=24 6x -[3x]=24-3

4x =24 3x =

x=[6] x =

3x =4+ 2x ... Transponiendo ®
3x-2x=4 2x al miembro
T 1.a)7x,-4xy-3 b)—-, 7x,-14y-2
x=4 izquierdo.
2.a)x=-3 b)x=-3
c)x=3 dx=1

©



2.10 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a ecuaciones de pri-

mer grado.

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)x-4=3
x=7
dx+6=-2
x=-8
g 3x=5
x=15

2. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)3x+8=-4

x=-4

d)-4x-2=-18
x=4

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)2x-3=-x-9
x=-2

d)8x-30=2x-6
x=4

Tarea: pagina 101 del Cuaderno de Ejercicios.

b)x-2=-5
x=-3
e)4x=16
x=4
h)-Sx=6
x=-12
b)2-3x=14
x=-4
e)-2x-7=1
x=-4
b)3=5x-12
x=3

e)1lx-15=12 +2x

x=3

c)x+5=8
x=3

f)-2x=8
x=-4
) Fx=6

x=24

c)5x+7=32
x=5

f)5x-3=12
x=3

c)-3x-11=x+5
x=-4

flx+13=43-14x

x=2

Solucién de algunos items:

l.a)x-4=3
x=3+4
x=7
c)x+5=8
x=8-5
x=3
e)4x =16
x=16+4
x=4
h)-3x=6
x=6x(-2)
x=-12
2.3)3x+8=-4
3x=-4-8
3x=-12
x=-12+3
x=-4
f)56—-3=12
5x=12+3
5x=15
x=15=+5
x=3

3.a)2x—-3=-x-9
2x+x=-9+3

3x=-6
x=—-6+3
x=-2

f)x+13=43-14x
x+14x=43-13

15x =30
x=30+15
x=2

Guia Metodoldgica



2.11 Solucién de ecuaciones con signos de agrupacién

Secuencia:

Una vez que se resolvieron ecuaciones
de primer grado a través de la utiliza-
cion directa de las propiedades de una
igualdad, se comenzard con el estudio
de aquellas con caracteristicas espe-
ciales. Para comenzar con este tipo de
ecuaciones, en esta clase se trabajan
aquellas que presentan signos de agru-
pacion.

Propésito:

@, @ Resolver la ecuacidn, primero
realizando el producto indicado para
luego resolver la ecuacidn resultante
tal como se ha hecho en las clases an-
teriores. En la clase 2.4 de la Unidad 4
los estudiantes aprendieron la forma
de realizar el producto de una expre-
sién algebraica con dos términos por
un numero. Puede darse que algunos
estudiantes no realicen el producto,
sino que pasen el 4 a restar al miem-
bro izquierdo y luego dividan por 2 en
ambos miembros y que después pasen
el 3 a restar al miembro izquierdo. En
caso de lo anterior, aceptar su solucién
ya que es totalmente vdlida, y en la pi-
zarra pueden quedar escritas ambas
soluciones. También es recomendable
explicar a los estudiantes que se puede
utilizar cualquier letra para represen-
tar a la incdgnita y que no necesaria-
mente debe ser x.

3 En el numeral 1 se puede referir
también como propiedad distributiva
a la multiplicacién de una expresion
algebraica con dos términos por un nu-
mero. Si algln estudiante presenta la
forma de soluciéon de la ecuacién en la
gue no se realiza el producto indicado,
entonces en este punto también es im-
portante decir que es posible resolver
la ecuacidn de esa forma.

@ Solucion de algunos items.
2.a)3+4(x-2)=7

3+4x—-8=7
4x—-5=7
dx=7+5
x=12+4
x=3
d)-3(x—-1)-2=10
—ahgar o) = 2 = 1l0)
—3x+1=10
—3x=10-1
x=9+(-3)
x=-3

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado que incluye signos
de agrupacion.

o P

@ (8

®C

2.11 Solucidn de ecuaciones con signos de agrupacion

Resuelve la ecuacién: 2(x +3)+4=20

La propiedad distributiva establece que

alb+c)=axb+axc
(b+c)xa=bxa+cxa

2(x+3)+4 =20
2x+2x3+4=20
2x+6+4 =20
2x +10 = 20

2x =20-10
2x =10
x=5

1. Aplicar la propiedad distributiva para suprimir los paréntesis.
2. Transponer todos los términos que tienen x al miembro izquierdo y todas las cantidades conocidas

al miembro derecho.

3. Realizar las operaciones indicadas.

4. Aplicar la propiedad 3 o 4 para despejar x.

Para resolver una ecuacién que incluye signos de agrupacion como la anterior, se debe hacer lo siguiente:

E Algunos ejemplos de solucién de ecuaciones con signos de agrupacion son:

a)3+(x-5)=6

3+x-5=6

x-2=6
x=6+2

x=8

b)4-(x-3)=9
4-x+3=9
-x+7=9
-x=9

-x=2

-7

x=-2

(\ 1. Llena los espacios en la solucién de las siguientes ecuaciones:

b) -2(x-6) +5 =47

-2x+[12]+5 =47

a) 3(x-2)+12=30
3x-[6]+12=30

3x+[6]=30 —2x +[17]= 47
3x=30-[6] -2x = 47-[17)
3x=[24] -2x =30
x=8 x =-15
2. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)3+4(x-2)=7 b)5-(x-4)=12 c)2(x+4)+2=14 d)-3(x-1)-2=10
x=3 x=-3 x=2 x=-3
Tarea: pagina 102 del Cuaderno de Ejercicios.
(/" Fecha: U5 2.11 )
Resuelve:
2x+3)+4=20 a)3+(x-5)=6 b)4-(x-3)=9
Propiedad distributiva: 3+x-5=6 4-x+3=9
alb+c)=axb+axc x-2=6 -x+7=9
(b+C)Xa:bXa+CXa x=6+2 -x=9-7
x=8 -x=2
x=-2
2(x+3)+4=20 ®
2x+2x3+4=20
2x +6+4=20 1.a)6,6,6y24 b)12,17,17y 30
2x +10=20
2x=20-10 2.a)x=3 b)x=-3
2x =10 c)x=2 d)x=-3
x=5
> /)

©



2.12 Ecuaciones con solucioén fraccionaria o decimal

Indicador de logro: Resuelve una ecuacién de primer grado que tiene solucio-
nes fraccionarias y decimales.

2.12 Ecuaciones con solucion fraccionaria o decimal

oPp

Resuelve las siguientes ecuaciones:

El cociente de dos nimeros puede

a)dx=2 b)5x+1=-6 ser expresado como una fraccién.
S a)dx=2 b)5x+1=-6
x=2+4 S5x=-6-1
x=% o x=0.5 S5x=-7
x=-7+5
x=-Lo0x=-14
3 R
Cuando las respuestas son numeros fraccionarios también se pueden representar en forma de nume-
ros decimales.

La solucién de una ecuacién de primer grado puede ser fraccionaria positiva o negativa, decimal posi-

tiva o negativa.

®Resuelve la siguiente ecuacién: 8x+10=3 - 6x.

Solucion.

8x+10=3-6x
14x =-7
x=-7+14

\ Resuelve las siguientes ecuaciones:

1
a)6x=2 x:T

d)-2+7(x+1)=9

3
b)2x+2=5 X =—

2

e)-9=3+5(x-2)

1
c)-25x-8=4-x X =—T

f) 8(4x—1)-4=3(1-x)

=4 -_2 -3
=3 X="7 r=3
Tarea: pagina 103 del Cuaderno de Ejercicios.
(" Fecha: U5 2.12 )
8x+10=3-6x
El cociente de dos 8x+6x=3-10
Resuelve: nimeros puede ser 14x =-7
a)4x=2 b)5x+1=-6 P x=
expresado como una x=-7+14
. _ 7
fraccion. ic__ﬁ
: x=—50x=-05
a)dx=2 b)5x+1=-6
x=2+4 S5¢=-6-1 ®
1
x=50 x=0.5 5x=-7 _1 _3 _ 1
2 f_gec a)x=3 b)jx=5 cJx=-5
-_1 -
x=-30x=-14 d)x=% e)x=—% f)x=%
NS =

Secuencia:

Siguiendo con las ecuaciones que pre-
sentan caracteristicas especiales, en
esta clase se trabajan ecuaciones cuya
solucién es fraccionaria. La ecuacion
puede ser de cualquiera de los tipos
antes vistos pero lo importante es el
hecho de que su solucién es fracciona-
ria, positiva o negativa.

Propésito:

@), @ Resolver las ecuaciones cuyas
soluciones son fraccionarias o decima-
les. Por lo general se expresa la solu-
cion en forma de fraccion. Cuando esta
fraccién no representa un decimal fini-
to, no es necesario representarlo en la
forma decimal.

(3 Solucién de algunos items.
a)bx =2
6

xX=2=+
2
X=%
_1
X=73
f) 8(4x—1)-4=3(1-x)
32x—8-4=3-3x
32x—12=3-3x
32x+3x=3+12

BN
_15
=S
3
X=3

Guia Metodoldgica



2.13 Ecuaciones con términos y coeficientes decimales

Secuencia:

Para esta clase se aborda la solucién
de ecuaciones que tienen términos y
coeficientes decimales. Los estudian-
tes en primaria aprendieron sobre las
potencias de 10 por lo que se hace uso
de ese hecho para mostrar la forma
de resolver una ecuacién con esta ca-
racteristica. Opcionalmente se puede
mostrar la forma de resolver la ecua-
cion sin hacer uso de las potencias de
10 y utilizando los conocimientos de
operaciones con decimales que los es-
tudiantes adquirieron en primaria.

Propésito:

@, @ Resolver la ecuacién convirtiendo
los términos y coeficientes decimales a
enteros. Los estudiantes ya conocen
las potencias de 10 y las propiedades
de una igualdad por lo que cuentan
con las herramientas necesarias para
resolver el problema. También se pue-
de hacer referencia a los recuadros de
pista y presaber para que les sirvan
como apoyo. La ecuacion puede ser re-
suelta de una segunda forma en la que
no se multiplique por una potencia de
10, y en todo el proceso se realicen
operaciones con decimales. Esta solu-
cion es igualmente valida.

(3 Establecer que una manera de resol-
Ver una ecuacion que tiene términos y
coeficientes decimales es multiplicar
ambos miembros por una potencia de
10. Si algln estudiante ha resuelto la
ecuacion sin multiplicar por la poten-
cia de 10, es importante aclarar que
este proceso es igualmente vdlido.

@ Solucién de algunos items.
a)0.3x-0.2=3.4

3x—2=34
3x=34+2

3x=36

x=12

d) 0.02x + 0.04 = 0.18 — 0.05x

2x+4=18-5x

2x+5x=18-4
7x =14
x=2

Indicador de logro: Resuelve una ecuacion de primer grado con coeficientes y

términos decimales.

2.13 Ecuaciones con términos y coeficientes decimales

oP

Resuelve la ecuaciéon: 0.5x-2.5=1.5. Si los nimeros fueran enteros

seria mds facil despejar x.

Cuando se multiplica un numero
decimal por 10, 100 o por 1000, se
mueve el punto decimal a la derecha
en funcién del nimero de ceros.

Ejemplos:

e 0.5x10=5

e 1.45x100 =145

¢ 0.642 x 1000 = 642

0.5x-25=15
10(0.5x - 2.5)=10x 1.5 0.5x-25=15
10x0.5x-10x% 2.5=15 0.5x=15+25
5x =40 0.5x=4
x=40+5 x=4+0.5
x=8 x=8

3 de una igualdad.

Se puede resolver sin cambiar los decimales en enteros.

Todos los coeficientes y términos decimales se transforman a nimeros enteros al multiplicar por 10
ambos miembros de la ecuacidn. Se debe multiplicar todos los términos porque se aplica la Propiedad

Para convertir en entero los nimeros decimales en la ecuacién, se eligié la potencia de 10 con igual
cantidad de ceros que el término con mayor cantidad de cifras a la derecha del punto decimal.

®C

Para resolver ecuaciones que tienen coeficientes y términos decimales es conveniente transformar a
ecuaciones con coeficientes enteros, multiplicando cada uno de los términos por 10, 100, 1000 o segun
el nimero méaximo de decimales que presenten los términos, luego se despeja la x.

®Resuelve la ecuacion: 0.25 - 0.02x = 0.03x + 0.2.

Solucidn.

0.25-0.02x=0.03x + 0.2
25-2x=3x+20
-2x-3x=20-25
-5x=-5

\ Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)03x-02=3.4
x=12

b) 0.05x-0.15 = 0.5

x=13 x=-3

Tarea: pagina 104 del Cuaderno de Ejercicios.

c)1.1x+1.7=0.6x+0.2

x=2

d) 0.02x +0.04 = 0.18 - 0.05x

(7~

Fecha: U5 2.13
Resuelve: Silos numeros fueran enteros
0.5x-2.5=15 seria mas facil despejar x.

@ Se puede resolver de dos formas:

Cambiando a enteros Con decimales

0.5x-25=1.5 0.5x-25=1.5
10(0.5x - 2.5)=10x 1.5 0.5x=15+2.5
10x0.5x-10x2.5=15 0.5x=4
5x=40 x=4+05
x=40+5 x=8
x=8

Se eligid la potencia de 10 con igual cantidad de ceros
que el término con mayor cantidad de cifras a la derecha
del punto decimal.

Se multiplica por 100
0.25-0.02x = 0.03x + 0.2

25-2x=3x+20
-2x-3x=20-25

—5x=-5

x=1
a)x =12 b)x =13
c)x=-3 d)x=2

N)

T



2.14 Ecuaciones con términos y coeficientes fraccionarios

Indicador de logro: Resuelve una ecuacion con términos y coeficientes fraccio-

narios.

2.14 Ecuaciones con términos y coeficientes fraccionarios

o P

Resuelve las siguientes ecuaciones: ) i .,
Silos nimeros fueran enteros seria
1 1 x-2 _1
b) 5= =

S x-5=— ES mias facil despejar x.
a)5x-5=¢x e pej

(8

Elmcmde3y6es6. Elmcmde2y4es4.
a) 3w -5=%«x b)x;2=%x
6(%x—5)=6><%x 4x X —4x—x
GX%x—SXS=GX%x 7(96—2):—
6,_30=% 2(x—-2)=
3%—30=¢x (x-2)
20-30=x Z-4=x
2x-x=30 2-x=4
x =30 x=4
Para transformar dos o mas fracciones en enteros, se multiplican por el mcm de los denominadores.
En una ecuacidn al multiplicar ambos miembros por el mecm, se coloca el signo de agrupacion.

C

Para resolver ecuaciones con coeficientes y términos fraccionarios se convierten tanto los términos
como los coeficientes en enteros, multiplicdndolos por el mcm de los denominadores y luego se des-

o@®

Solucion.

x+2 _ 1

Resuelve la ecuacién: — 5 =24

x+2 _ 1
12 - 28%

24x(—’”2) 24x24x

12 (x+ 2)= 24x

—2(x+2)=x
Ix—4=x No cometas el siguiente error:
mexmx=4 -2(x+2)=-2x+2 jEsincorrecto! X
—3x=4 -2(x+2)=-2x—4 jEscorrecto! v~
ve-t
ol - ‘
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)Fx-3=4x X =12 b)3x+5=2x x=-8 fB=1x x=6
13
d45E=% x=3 e)dx-1=-3x x_190 fl-45=2 x=-—r1
Tarea: pagina 105 del Cuaderno de Ejercicios.
(
(" Fecha: U5 2.14 @ x+2 1 )
_ —=55 =54
Resuelve: a) 2x -5 =% b) 552 = 7x 12 -2
24 x (—x+2) 24 x 3
@ mcm: 6 mcm: 4 (x+ 2) = 24x
a)tx-5=1x b)*52=1x —2(x+2)
6(§x—5)=SX%x 4X¥=4X%x -2x—4=x
6><%x—6><5=6><%x %(x—2)=%x —2x—-x=4
Sx-30=2x 2x-2)=x —3x=4
2x-30=x 2x—4=x —x——%
2x-x=30 2x—-x=4
= =4
x=30 x ® )x =12 b) x =
Se calculd el mem de los denominadores para mul-
\tiplicar ambos miembros. cx=6 djx=3 /)

Secuencia:

Para finalizar con las ecuaciones que
tienen alguna caracteristica especial
se trabaja con las que tienen términos
y coeficientes fraccionarios. Los estu-
diantes previamente han aprendido
sobre el mcm, por lo que se hace uso
de ese hecho para mostrar como resol-
ver una ecuacion con esta caracteristi-
ca. Basicamente la idea es convertir las
ecuaciones de este tipo en ecuaciones
con términos y coeficientes enteros.

Propésito:

@), @ Resolver la ecuacidn convirtien-
do los términos y coeficientes frac-
cionarios a enteros. Los estudiantes
ya aprendieron el cdlculo del mcm vy
las propiedades de una igualdad por
lo que cuentan con las herramientas
necesarias para resolver el problema.
También se puede hacer referencia al
recuadro de pista para que les sirva
Ccomo apoyo.

(3 Es importante hacer énfasis a los es-
tudiantes de que no cometan el error:
—2(x + 2) =-2x + 2, es decir, el nUme-
ro debe multiplicarse por los dos tér-
minos de la expresién algebraica, tal
como se muestra en el libro de texto.

@ Solucién de algunos items.

a)5 Ly 3=—x
4x(?x—3)=4x%x
4x Fx—4x3=4x7X

2x—12=x
2x—x=12
x=12
f)_x;5=%
x+5)\_ 3
4"(_ 2 )‘4"4
—7(x+5)=%x3
—2(x+5)=3
—2x-10=3
—2x=3+10
—2x=13
_ 13
=T

Guia Metodoldgica



2.15 Practica lo aprendido

En el literal e del numeral 2, la ecua-
ciéon planteada debe ser:

0.05x—0.034 = 0.015x + 0.001
Solucién de algunos items:

1.
a)3+4(x—-2)=-3-5(x-05)
3+4x—-8=-3-5x+25
4x —5=-5x+ 22

4x +5x=5+22
9x =27
x=3

f)3(x—2)+x=5(x-3)+9
3x—6+x=5x-15+9

dx—-6=5x-6

dx -5x=—-6+6
—x=0
x=0

2.
a)0.5x+3=0.4x+3.3
5x+30=4x + 33
5x —4x=33-30
x=3

f) 2.25x + 1.97 = 3.75x — 4.03
225x + 197 = 375x — 403
225x — 375x =—-403 — 197
—150x = —600
x=4

3.

a)%x=%x+%

1.._ 1 S
4><7x—4>< 43c+4>< >

2x=x+10
2x—x=10
x=10

h) +5 _x+7

12 24
24 x (££3) = 24 x (L7
2(x+5)=x+7
2x+10=x+7
2x—x=7-10
x=-3

Indicador de logro: Resuelve problemas correspondientes a ecuaciones de pri-
mer grado.

Realiza lo que se te pide en cada numeral:

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)3+4(x-2)=-3-5(x-5)
x=3

c)5-4(3x+1)=1+4(2x+20)
x=—4

e)5(2x-3)-6=4x+3
x=4

N

. Resuelve:
a)0.5x+3=0.4x+3.3
x=3

€)0.2x-0.03=0.17x +0.21
x=8

e) 0.05x - 0.034 = 0.015x + 0.0001
x=1

w

Resuelve:

a)Fx=Fx+3 x=10

b)3x+5(x+2)=4(x+3)+6
x=2

d)9(x-3)=2(x-5)-3
x=2

f)3(x-2)+x=5x-3)+9
x=0

b)3+0.8x=2.4+0.9x
x=6

d) 1.31x + 0.04 = 1.35x - 0.04
x=2

f) 2.25x + 1.97 = 3.75x - 4.03
x=4

3

5 __4 -3
b-3-F=-3 ¥=7
, Y
d)jz+i;=2x 48
7

5x-4 _ 1 = —
f)=5 *= 70

h) x1+25 - x2+47 x==-3

Tarea: pagina 106 del Cuaderno de Ejercicios.



3.1 Aplicacidn de ecuaciones utilizando una propiedad de las igualdades

Indicador de logro: Resuelve una situacion del entorno aplicando una ecuacidn
de primer grado que se resuelve utilizando una propiedad de una igualdad.

S

3.1 Aplicacion de ecuaciones utilizando una propiedad de las igualdades

o P

Resuelve las siguientes situaciones:

1. Para jugar en un campo de fatbol privado se paga una membresia de
16 ddlares y por cada vez que se use se paga un délar mas, ¢cuantas
veces se ha usado si se ha pagado 35 ddlares?

Antes de escribir la ecuacién te
puedes auxiliar de un grafico.

2. Al restarle 8 al nimero x, resulta —3. Encuentra x.

1. 35 3

T * J

16

Sea x: El nimero de veces que ha usado la cancha.
16 +x =35
x=35-16
x=19
R: Se ha usado 19 veces.

8

-3 x

Sea x: El nimero buscado.
x-8=-3
x=-3+8
x=5
R. El nimero es 5.

C

Para resolver problemas mediante la aplicacidon de ecuaciones de primer grado se tiene que

1: Definir qué cantidad se representa con la incognita.
2: Escribir la ecuacion.

3: Resolver la ecuacion.

4: Dar la respuesta.

\ Resuelve los siguientes problemas:

1. Un comerciante hace un balance de pérdidas y ganancias cada trimestre. Si en el primer mes tuvo
una ganancia de 1,800 ddlares, en el segundo mes una pérdida de 600 ddlares, y en el total del tri-
mestre tuvo una ganancia de 7,000 ddlares, ¢ cuanto habia ganado o perdido en el tercer mes?

Gand 5,800 dodlares

2. Al restarle 5 al nimero x, resulté —12. Determina el valor de x.

El valor de x es -7

Tarea: pagina 107 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha:
Resuelve:
1. Precio de membresia de la cancha: $16.
Tarifa por uso: $1.
¢Cuantas veces se ha usado si se han pagado 35 dola-
res?
2. Al restarle 8 al niUmero x, resulta —3. Encuentra x.

uUs3.1

@ 1. Sea x el niumero de veces que ha usado la can-
cha.
16 +x=35
x=35-16
x=19 R. Se ha usado 19 veces.
2. Sea x el numero buscado.
x—8=-3
x=-3+8
x=5

R. El nimero es 5.

® )
1.
Sea x la pérdida o ganancia
en ddlares en el tercer mes.
1,800 + (-600) + x = 7,000

x=5,800
Gano 5,800 dolares.

2.
Sea x el numero buscado.
x—-5=-12
x=-7
El nimero buscado es —7.

O\

/)

o

Secuencia:

En esta leccién se trabajara la aplica-
cion de las ecuaciones de primer grado
a situaciones del entorno. Para resol-
verlas se utiliza una propiedad de una
igualdad.

Propésito:

@), @ Dar respuesta a las interrogantes
de cada uno de los numerales a través
de la aplicacion de ecuaciones de pri-
mer grado que se resuelven utilizan-
do una propiedad de las igualdades;
en la aplicacidon es importante elegir
convenientemente la cantidad que se
representa con la incégnita y aclarar
que representa a la misma. También es
importante orientar a los estudiantes
sobre la elaboracion de un gréfico o di-
bujo que puede servir como un apoyo
para encontrar una respuesta a la inte-
rrogante planteada.

(3 Solucién de los items.

1.Sea x la pérdida o ganancia en
ddlares en el tercer mes.

1,800 + (—600) + x = 7,000
1,800 — 600 + x = 7,000
1,200 + x = 7,000
1,200 + x = 7,000
x=7,000-1,200
x=5,800
Gano 5,800 dolares.

2. Sea x el nimero buscado.
x—5=-12
x==7
El nUmero buscado es —7.

Guia Metodoldgica



3.2 Aplicacidn de ecuaciones utilizando mads de una propiedad de las igualdades

Secuencia:

Para esta clase se aplican ecuaciones
que requieren la utilizacion de mas de
una propiedad de una igualdad para su
solucion; se difiere con la estructura de
las clases anteriores por el hecho de
qgue no cuenta con una ), pero esto
se debe a que en la clase anterior se
establecieron los pasos para la aplica-
cion de una ecuacion para resolver un
problema del entorno.

Propésito:

@ Practicar la aplicacion de ecuaciones
que se resuelven aplicando mas de una
propiedad a situaciones del entorno.

Solucion de los items.

1. Sea x la base salarial de cada traba-
jador.
3(x+50)=1,425
3x+ 150=1,425
3x=1,425-150
3x=1,275
x =425

La base salarial de cada trabajador es
425 dolares.

2. Sea x el costo del teléfono sin des-
cuento.

12(x—20) = 2,400
12x—240 = 2,400
12x =2,400 + 240
12x = 2,640
x =220

El costo del teléfono sin el descuento
es 220 dolares.

3. Sea x la cantidad minima de libros
gue debe vender.

5x =200
x=200+5
x=40

Con 40 libros obtiene justamente lo
gue invierte mensualmente por lo que
debe vender como minimo 41 libros
para empezar a tener ganancias.

Indicador de logro: Resuelve una situacidn del entorno aplicando una ecuacién
de primer grado que se resuelve utilizando mas de una propiedad de una igual-

dad.

3.2 Aplicacién de ecuaciones utilizando mas de una propiedad de las igualdades

Responde la pregunta en la siguiente situacién:

Miguel tiene una plantaciéon de papaya, él ha cortado 3 édrboles debido a que estaban produciendo
frutos de mala calidad. Cada uno de los arboles restantes tiene 5 papayas cada uno, produciendo una
cosecha total de 355. ¢ Cuantos arboles tenia Miguel al principio?

S

de solucién de la situacion es:

Sea x : El nimero de arboles que tenia Miguel inicialmente.

En la situacion lo primero que se debe determinar es la variable, para luego establecer las cantidades
que guardan una relacién de igualdad. En este caso, la cantidad de arboles por la cantidad de papayas
que produce un solo arbol es igual a la cantidad total de papayas producidas, de manera que el proceso

Cantidad de arboles de papaya

Cantidad de arboles restantes

Cantidad de papayas

5(x—3)

5(x - 3) =355
5x - 15 =355
5x=355+15
5x =370
x=74
R. 74 arboles

\ Resuelve los siguientes problemas utilizando ecuaciones de primer grado:

Tarea: pagina 108 del Cuaderno de Ejercicios.

[u

. En una microempresa se alcanzd la meta de venta y el duefio decidié pagar 50 délares mas de la base

salarial a cada trabajador. Para pagar a 3 trabajadores se necesit6 1,425 ddlares, écual es la base sa-
larial de cada trabajador? La base salarial de cada trabajador es 425 délares

N

. Antonio es ejecutivo de ventas de teléfonos, como no vendia; decidié hacer un descuento de 20 d6-

lares, vendiendo asi 12 unidades y la venta total alcanzé 2,400 ddlares. ¢ Cudnto costaba el teléfono
antes del descuento? El teléfono sin descuento cuesta 220 ddlares

w

. Ana tiene una libreria, ella obtiene $5 de ganancia por cada libro que vende y sus gastos mensuales

de funcionamiento son de $200, ¢cudl es el minimo numero de libros que se debe vender?
Debe vender como minimo 41 libros

(/ Fecha: U5 3.2 \\
Se han cortado 3 arboles. Cada arbol restante ®
tiene 5 papayas. La cosecha total después de | 1. Sea x la base salarial de cada
cortar los arboles es 355 papayas. éCudntos trabajador.
arboles habia al principio? 3(x + 50) = 1425
x= 425
Sea x el numero de arboles que tenia Miguel La base salarial de cada traba-
inicialmente. jador es 425 délares.
5(x -3) =355 , .
_ 2. Sea x el costo del teléfono sin
5%-15=355 descuento.
5x=355+15 12(x - 20) = 2,400
5x =370 x= 220
x =74 El costo del teléfono sin el
: descuento era 220 dodlares.
\\ R. 74 arboles )

)

D



3.3 Aplicacidn de ecuaciones que incluyen una incégnita en términos de otra

Indicador de logro: Aplica una ecuacién de primer grado con una incognita en
términos de otra a una situacion del entorno.

3.3 Aplicacion de ecuaciones que incluye una incognita en términos de otra

P

Responde la pregunta en la siguiente situacion:

José trabaja a medio tiempo en una ferreteria donde le pagan 4 ddlares por dia, si trabaja dia de sema-
na (de lunes a viernes); 6 délares por dia, si es fin de semana (sdbado y domingo). Si en el mes trabajé
20 dias y le pagaron 84 ddlares, écuantos dias de semana y fines de semana trabajé?

En la situacién lo primero que se debe determinar es la variable,
para luego establecer las cantidades que guardan una relacion
de igualdad; en este caso, la cantidad de dinero que gana José.
Los dias de trabajo en la semana, mas lo que gana trabajando
los dias de fin de semana, es su pago mensual. De manera que Por ejemplo: “Hay dos ndmeros.

el proceso de solucién de la situacién es: Uno es 20 unidades mayor que
el otro y la suma de ambos es 80.
Encuentralos.” Para resolver esta
Seax : Elnimero de dias de semana que José trabajé. ecuacién, Diofantos considerd al
ndmero mayor “x + 10”, y al nimero
menor “x—10".

Se dice que Diofantos resolvia ecua-
ciones seleccionando incdgnitas de
manera muy efectiva.

Dias de Dia de fin
semana de semana Otro ejemplo: “Hay tres numeros.

4x +6(20 - x) =84 La suma de dos de estos tres nime-

Ndmero 4x +120-6x=84 ros es 20, 30 y 40 respectivamente.

de di X 20-x Encuentra cada uno de los tres nu-
e dias 120-2x=84 » 5

meros”. Para resolver esto, él con-

-2x=284-120 siderd la suma de tres niimeros “x”,

Pago 4x 6(20 — x) _2x=-36 y representd los tres nimeros como

18 “x— 40, “x—30" y “x - 20

Pago Total 4x + 6(20 — x)

Keirinkan. (2015).
Guia para el maestro.

R. 18 dias semana y 2 dias de fines de semana.

\ Resuelve los siguientes problemas utilizando ecuaciones de primer grado:

1. Una empresa que se dedica al transporte de mercaderia cobra por peso en libras. Ellos trasportan 5
reproductores de DVD vy 8 televisores LCD, que pesan en total 106 libras, y se sabe que un televisor
pesa 10 libras mas que un DVD. Al momento de facturar los trabajadores notan que olvidaron tomar
el peso por unidad de cada tipo de electrodoméstico. ¢ Cudl es el peso de un reproductor y un tele-
visor? El reproductor pesa 2 libras y el televisor 12 libras

2. La suma de dos numeros naturales consecutivos es 13, écuales son los nimeros?
Los nimeros son 6y 7

3. La suma de tres niumeros consecutivos es 18, écudles son los numeros?

Los nimerosson 5,6y 7

Tarea: pagina 109 del Cuaderno de Ejercicios.
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@ Pago dia de semana: $4 ®
P'ago dia de fin de'slemanla: $6 ] 1. Sea x el peso de un repro-
Sien el r:nes trallaajo 20 dias y le pagaron 84 ddla- ductor de DVD.
res, écuantos dias de semana y fines de semana
trabaj6? Por tanto x + 10 el peso de
Sea x el nimero de dias de semana que José un televisor.
trabajo.
4x +6(20 - x) = 84 5x + 8(x + 10) = 106
4x +120-6x = 84 x=2
120-2x =84 Peso de un televisor
-2x = 84-120 x+10=2+10
-2x = =36 =12
x =18 El reproductor pesa 2 libras
\_ R 18dias de semanay 2 dias de fines de semana. y el televisor 12 libras. /)

D

Secuencia:

Siguiendo con la secuencia de la aplica-
cion de diferentes tipos de ecuaciones
de primer grado a situaciones del en-
torno; para esta clase se utilizan ecua-
ciones que tienen una incdgnita en tér-
minos de otra.

Propdsito:

@ Practicar la aplicacion de ecuaciones
que se resuelven aplicando mas de una
propiedad a situaciones del entorno.
Solucién de los items.

1. Sea x el peso de un reproductor de
DVD.
Por tanto: x + 10 el peso de un tele-
visor.
5x + 8(x + 10) = 106
5x+ 8x + 80 =106
13x =106 —-80
13x =26
x=2
Peso de un televisor.
x+10=2+10
=12
El reproductor de DVD pesa 2 libras y el
televisor 12 libras.

2. Sea x el primer numero.
Por tanto: x + 1 es el otro nUmero.

x+(x+1)=13
x+x+1=13
2x=13-1
2x =12
x=6
El otro nimero:
x+1=6+1
=y

Los numeros son 6y 7.

3. Sea x el primer numero.
Por tanto:
x + 1 el segundo nimeroy
x + 2 el tercer nUmero.
x+(x+1)+(x+2)=18
x+x+1+x+2=18

3x+3=18
3x=18-3
=iy
x=5
Segundo numero.
x+1=5+1
=6
Tercer numero.
x+2=5+2
=7

Guia Metodoldgica



3.4 Aplicacién de ecuaciones con variables en ambos miembros

Secuencia:

En esta clase se usan ecuaciones con
miembros en ambos términos para re-
solver problemas del entorno.

Propésito:

(@ Resolver situaciones del entorno
aplicando ecuaciones que se resuelven
utilizando mas de una propiedad. Solu-
cién de los items.

1. Sea x la cantidad de horas que se usa

el parqueo.
x=2+0.5x
10x = 20 + 5x
10x —5x =20
5x =20
x=4

El costo es el mismo a las 4 horas de
uso.

2. Sea x la cantidad de dias que se
renta el equipo.

20x+10=18x + 26
20x—18x =26-10
2x =16
x=8

El costo es el mismo al rentarlo duran-
te 8 dias.

Marta

20x+10=20x5+10
=100+ 10
=110

José

18x +26=18 x5 + 26
=90 + 26
=116

Para 5 dias es mejor alquilar con Mar-
ta, porque el costo es menor.

3. Sea x la cantidad de semanas.
200 —2x =328 —4x
—2x+4x =328 —-200
2x =128
x =64

Estaran al mismo nivel en 64 semanas.

Indicador de logro: Resuelve una situacidn del entorno aplicando una ecuacién
de primer grado con la incégnita en ambos miembros.

3.4 Aplicacion de ecuaciones con variables en ambos miembros

Responde la pregunta de la siguiente situacion:

Carlos ird al gimnasio por 5 meses; le cobrardn 20 délares por mes sin membresia, pero si la adquiere,
pagara una cuota Unica de 30 ddlares y 10 ddlares por mes, ¢después de cudntos meses habra gastado
la misma cantidad de dinero con o sin membresia?, éle conviene pagar la membresia segun el tiempo
que ha planificado entrenar?

S Como se busca el nimero de meses que pasan hasta haber gastado la misma cantidad de dinero indi-

ferentemente de la modalidad, se establece que la incdgnita representa el nimero de meses que han
pasado. Luego, el gasto mensual que se tendria, segtin la modalidad seria de $20 o $10 por la cantidad
de meses, seguin sea sin 0 con membresia respectivamente. La igualdad se establece entre el gasto total
sin haber adquirido la membresia y si se adquiriera la membresia.

Sea x: Cantidad de meses que han pasado hasta haber pagado la misma cantidad de dinero.

Sin membresia Con membresia

Cuota Unica 0 30
Cuota mensual 20 10
Gasto Total 20x 30 + 10x

20x =30+ 10x

20x - 10x =30
10x =30
x=3

R.En el mes 3 el gasto es el mismo con o sin membresia. Para que le salga mas barato le conviene ad-
quirir la membresia dado que ird por 5 meses.

@ '\ Responde la pregunta de cada una de las siguientes situaciones:

[

. El parqueo privado A cobra una cuota de un doélar por hora y el parqueo B cobra 2 délares por el de-
recho de estacionamiento y 0.50 de ddlar por cada hora que se utilice, écuantas horas deben trans-
currir para que el costo en ambos parqueos sea el mismo?
El costo es el mismo a las 4 horas

Marta renta un equipo multimedia a 20 dédlares por dia de uso, mas una cuota unica de 10 ddlares
cuando se retira el equipo del local. José tiene un negocio del mismo tipo en el que cobra 18 ddlares
por dia de uso del equipo, mas una cuota Unica de 26 ddlares al retirarlo, ¢a los cudntos dias el costo
del alquiler es el mismo en los dos negocios?, si una persona desea alquilar el equipo por 5 dias, ¢en
qué negocio debe alquilarlo?

El costo es el mismo a los 8 dias, por 5 dias es mejor alquilar con Marta
. En una escuela hay dos cisternas, la primera tiene 200 galones, la segunda 328 y tienen una fuga de

2 y 4 galones, respectivamente por cada semana. Si las cisternas no tienen uso, é{cudntas semanas
tendran que pasar para tener la misma cantidad de agua?
A las 64 semanas tendran la misma cantidad

N

w

Tarea: pagina 110 del Cuaderno de Ejercicios.
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Fecha:

mensuales sin membresia. Cobran $10 mensuales
con membresia y una cuota Unica de $30. ¢ Después
de cuantos meses se habra gastado la misma can-
tidad de dinero con o sin membresia?éConviene
pagar la membresia segun el tiempo que se ha pla-
nificado entrenar?

hasta haber pagado la misma cantidad de dinero.

Us3.4

Se ira al gimnasio por 5 meses. Cobran $20

®

se usa el parqueo.
x=2+0.5x
x=4

de uso.
se renta el equipo.

20x+10=18x + 26
x=8

Sea x la cantidad de meses que han pasado

R. En el mes 3 el gasto es el

1. Sea x la cantidad de horas que

El costo es el mismo a las 4 horas

2. Sea x la cantidad de dias que

N)

20x =30+10x .m0 con o sin membre- | El costo es ’el mismo al rentarlo
20x - 10x = 30 sia. Para que le salga mas durante 8 dias.
10x = 30 barato le conviene adquirir | Marta: 110 José: 116
x=3 la membresia dado que ira [Para s dias es mejor alquilar con
\\ por 5 meses. Marta, porque el costo es menor/
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3.5 Aplicaciones en situaciones de distancia, velocidad y tiempo

Indicador de logro: Aplica una ecuacién de primer grado a una situacion de dis-
tancia, velocidad y tiempo.

3.5 Aplicaciones en situaciones de distancia, velocidad y tiempo

@ P Responde las preguntas de la siguiente situacion:

Cuando Julia alcanza a
Marta es cuando las dos
han caminado la misma
distancia desde su casa.

Marta salié de su casa para la escuela. Julia, su hermana, salié 4 minutos mas
tarde. La velocidad de Marta fue de 30 m/min y la de Julia fue de 50 m/min.
¢En cuantos minutos alcanzé Julia a Marta? Si la distancia entre la casa y la es-
cuela fueran 280 m, ¢Julia puede alcanzar a Marta en el camino? Si el nimero de minu-
tos que han transcurrido
mientras camina Julia es
x entonces el tiempo para
Marta serd x + 4 minutos.

Distancia = Velocidad x Tiempo
Tiempo = Distancia + Velocidad
Velocidad = Distancia + Tiempo

Se define x como el nimero de minutos que camina Julia, luego se hace una tabla que resume los datos
y por ultimo se plantea y resuelve la ecuacion.

Sea x : El nimero de minutos transcurridos mientras camina Julia.

Marta Julia
Velocidad 30 m/min | 50 m/min
Tiempo x+4 X
Distancia 30(x +4) 50x
30 (x +4) =50x

30x +120 =50x
30x - 50x =-120
-20x=-120
x=6
R. 6 minutos

Sabiendo que Julia alcanza a Marta en 6 minutos se debe comprobar si en efecto Julia alcanzaria a Mar-
ta ajustandose a las condiciones de la situacion. De manera que, si la distancia entre la casa y la escuela
fueran 280 m, Julia no podria alcanzar a Marta porque, 6 x 50 = 300 m que es mayor que 280 m.

5

Responde la pregunta de cada una de las siguientes situaciones:

1. a) Un vehiculo sale de la ciudad “A” con una velocidad de 60 km/h; 2 horas mds tarde sale de la mis-
ma ciudad otro vehiculo, siguiendo al primero, con una velocidad de 90 km/h, ¢en cuantas horas
alcanza el otro vehiculo al primero? a) Luego de 4 horas

b)Si la distancia entre la ciudad A y una ciudad B fuera 350 km, ¢lograra el segundo auto alcanzar al
primero? b) No logra alcanzarlo

2. Entre dos cantones Ay B hay un solo camino de 900 m. Antonio sale del cantén A hacia el B con una
velocidad de 60 m/min y Carlos sale del cantdn B hacia A con una velocidad de 40 m/min. Si han sa-
lido al mismo tiempo, éen cuantos minutos se encontraran?

Se encuentran luego de 9 minutos

3. Una laguna tiene 1600 m de perimetro, Ana corre con una velocidad de 150 m/min en direccién
horaria, mientras que José corre con una velocidad de 175 m/min en sentido antihorario. Si ambos
salen del mismo punto, pero José lo hace 2 minutos después que Ana, ¢en cuantos minutos después
de la salida de José se vuelven a encontrar?

Se vuelven a encontrar en 4 minutos

Tarea: pagina 111 del Cuaderno de Ejercicios.
(/—Fecha: U53.5 )
Julia salid 4 minutos mas tarde siguiendo a su hermana 1. )
Marta. La velocidad de Marta fue de 30 m/min y la de Julia |2) SeaX +2la cantidad

fue de 50 m/min. ¢éEn cudntos minutos alcanzé Julia a Marta?,
si la distancia entre la casa y la escuela fuera de 280 m, ¢Julia
puede alcanzar a Marta en el camino?

Sea x el nimero de minutos transcurridos mientras cami-
na Julia.

De manera que, si la distancia entre la casa y la escuela fuera
de 280 m, Julia no podria alcanzar a Marta porque:

rrido el vehiculo A.

culo.

60(x + 2) =90x
x=4

30(x + 4) = 50x
30x + 120 = 50x
30x - 50x = =120

-20x = -120
x=6

R. 6 minutos

h en alcanzar a A.

de horas que ha reco-
Por tanto x es la can-

tidad de horas que ha
recorrido el otro vehi-

El 2° vehiculo tardara 4

b) No logra alcanzarlo,
en ese tiempo A habra

\QS x 50 = 300 m que es mayor que 280 m.

recorrido 360 km. /)

L7

Secuencia:

Para esta clase las situaciones propues-
tas involucran conceptos de distancia,
velocidad y tiempo. Se utiliza el hecho
de que los estudiantes ya aprendieron
previamente el uso de férmulas para
realizar cdlculos en situaciones de este
tipo como apoyo para que el estudian-
te plantee una ecuacion adecuada se-
gun la situacion.

Propdsito:

@), @ Tomar en cuenta las condiciones
de la situacién para considerar como
vdlida la solucidn de una ecuacion
en una situacién determinada. Como
muestra este problema, la solucién de
una ecuacion, no necesariamente es la
respuesta a la situacion planteada, ya
que su validez depende de las condi-
ciones establecidas, es decir, a pesar
de que al resolver la ecuacidn se sabe
que Julia alcanzara a Marta en 6 minu-
tos, esto no sucederd, puesto que Mar-
ta ya habra llegado a la escuela antes
de que Julia la alcance, porque 300 >
280.

Observacion: En el sentido estricto, el
concepto de la velocidad contiene el
sentido del movimiento; en esta clase
se utiliza esta palabra solo para indicar
la rapidez.

(3 Solucién del primer item.
1. a) Sea x + 2 |la cantidad de horas que
ha recorrido el vehiculo A.
Por tanto x es la cantidad de horas que
ha recorrido el otro vehiculo.
60(x + 2) = 90x
60x + 120 = 90x
60x —90x = —-120
—30x =-120
x=4
Luego de que el segundo vehiculo sal-
ga, tardara 4 horas en alcanzarlo.
60(x +2) =60(4 + 2)
=60(6)
=360
b) No logra alcanzarlo, en ese tiempo
el vehiculo A habra recorrido 360 km.
3. Sea x el tiempo que ha corrido José.
Por tanto x + 2 el tiempo de Ana.
150(x + 2) + 175x = 1600
150x + 300 + 175x = 1600
325x = 1600 - 300
325x = 1300
x=4

Guia Metodoldgica



3.6 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 1

Secuencia:

La aplicacion de ecuaciones de primer
grado a situaciones de proporciona-
lidad directa se divide en tres partes.
En esta clase se desarrolla la parte 1,
previamente se presenta la propiedad
fundamental de la proporcionalidad,
para que a partir de su aplicacién se
pueda resolver una ecuacion y dar res-
puesta a la interrogante planteada en
el problema.

Propésito:

@), @ Dar respuesta a la interrogante
planteada en la situacion a través de
una ecuacién formulada a partir de la
aplicacion de la propiedad fundamen-
tal de la proporcionalidad. La propor-
cionalidad a la cual se aplica la propie-
dad fundamental se establece a partir
de la situacion.

La propiedad fundamental se ofrece
como una herramienta para que el
estudiante la utilice cuando analice la
situacidn, se debe aclarar que esta pro-
piedad es Unicamente aplicable a una
proporcion directa.

En el ®, en lugar de 990 calorias se
debe hacer referencia a 990 kilocalo-
rias.

(3 Practicar la aplicacion de ecuaciones
de primer grado a situaciones de pro-
porcionalidad directa. Solucidn de los
items.

1. Sea x la cantidad de pasteles que se
necesitan.

18:48=3:x
18x=3x48
18x =144
x=8

Se necesitan 8 pasteles para 48 nifios.

2. Sea x la cantidad de envases que se
tendran.

5:13=85:x
5x=13 x 85
5x=1105
x=221

Se tendran 221 envases llenos en 13
minutos.

Indicador de logro: Resuelve una situacion de proporcionalidad directa con una

ecuacion de primer grado.

3.6 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 1

o P

Si se tiene la proporcién:

|
1
o o

2 xbd=5xbd

3d=6b

En la proporcion 3:b = 6:d tienes que

Extremos
—~——
3:b=6:d
N~
Medios
3d=6b

De tal forma que la proporcién 3:b = 6:d representa la igualdad 3d = 6b; es decir, el producto de los
extremos es igual al producto de los medios. A esta propiedad se le lama Propiedad Fundamental de

las proporciones.

Aplicando lo anterior, responde a la pregunta de la siguiente situacion:

Al comer 3 pupusas de frijol con queso se consumen 990 calorias, écudntas calorias se consumen si se

comen 57?, escribe la proporcion.

(S

3:5=990:x
3x=5x%990

3x=4950

x=1650

R. 1650 calorias

Sea x : El nimero de calorias.

Si se aplica la propiedad fundamental en proporciones que tienen una incégnita se puede formular una

ecuacion de primer grado.

®Marta utiliza 42 cm de cinta adhesiva para forrar 2 cajas con papel lustre. Si tiene 231 cm de cinta,
écudntas cajas podréd forrar si son exactamente iguales? Utiliza la propiedad fundamental de proporcio-

nes para escribir la ecuacion.

Solucidn.

Seax:elnimero de cajas que se puede envolver.

42:231=2:x
42x=2x231
42x =462
x=11
R: 11 cajas

\ Responde las preguntas de las siguientes situaciones:

1. Para una celebracién del dia del nifio en la escuela se decide comprar pastel, teniendo en cuenta que
3 pasteles alcanzan para 18 nifios. ¢ Cuéntos pasteles se necesitan si hay 48 nifios?
Se necesitan 8 pasteles
2. Una maquina de envasado de liquidos llena 85 envases en 5 minutos, écuantos envases se tendran
después de 13 minutos? Se tendrdn 221 envases llenos

Tarea: pagina 112 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U5 3.6
@ Si se tiene la proporciéon: 3:p=6:d
3.6
b d
3xbd=2xbd
d
Propiedad fundamental  3d = 6b

Aplicando lo anterior, responde:
Al comer 3 pupusas de frijol con queso se
consumen 990 kilocalorias, écuantas kilocalo-
rias se consumen si se comen 5?

@Sea x el numero de kilocalorias.

3:5=990:x
3x =5x990
3x = 4950
x =1650 R.1650 kilocalorias

O\

N)

®

Sea x el numero de cajas que se pue-
den envolver.

42:231=2:x
42x = 2x 231
42x = 462
x =11 R. 11 cajas

®

1. Sea x la cantidad de pasteles que
se necesitan.

18:48=3:x
x=8
Se necesitan 8 pasteles para 48 nifos.

/)
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3.7 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 2

Indicador de logro: Aplica a una situacion de proporcionalidad directa una ecua-

cion de primer grado con signos de agrupacion.

3.7 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 2

P

Responde la pregunta de la siguiente situacion:

Una maquina empaquetadora prepara 42 cajas de camisas en 7 dias, écuantas cajas se han empaque-

tado en 10 dias?

S

Sea x: el nUmero de cajas empaquetadas.

42:7 = x:10
42x10=7x
420="7x
7x =420
x =60
R. 60 cajas
®Despeja x en las siguientes proporciones:
a) 5:x=10:14 b) 4:3x = 2:15
Solucién.
a) 5:x=10:14 b) 4:3x = 2:15
5x14=10x 4x15=3xx2
70=10x 60 = 6x
10x=70 6x = 60
x=7 x=10

\ Responde las preguntas de cada una de las siguientes situaciones:
1. En sus horas sociales, José pintara los salones de clase de su escuela, se sabe que 5 galones son los
que se usan para pintar 2 aulas. Si en la escuela hay 45 galones de pintura, ¢ cuantas aulas se podran

pintar? (Considera que todas las aulas son de las mismas medidas).
Se pueden pintar 18 aulas

2. En un mapa, 10 cm representa 12.5 km de la realidad. Si entre los puntos Ay B del mapa, hay 24 cm,
écudntos kilémetros hay en realidad? Hay 30 kilometros
3. Despeja x en las siguientes proporciones:

a) 4:x=48:24 b) 2x:36 = 2:12
x=2 x=3

Tarea: pagina 113 del Cuaderno de Ejercicios.
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o @a)S:x=10:14 b)4:3x=2:15
Una maquina empaquetadora pre-
para 42 cajas de camisas en 7 dias, 5x14 = 10x 4x15=3xx2
écuantas cajas se han empaqueta- 70 = 10x 60 = 6x
do en 10 dias? 10x = 70 6x = 60
x=17 x =10
Sea x el numero de cajas empa-
guetadas. '
42:7 = x: 10 1. Sea xlla'cantldad de aulas que
podra pintar.
42x10 = 7x 5:45=2:x
420 = 7x x=18
7x = 420 o
Podra pintar 18 aulas.
x =60 R. 60 cajas
& >,

e

Secuencia:

Debido a que en la clase anterior se
tomé un tiempo para el analisis de la
deduccidn de la propiedad fundamen-
tal de la proporcionalidad, para esta
clase se retoman situaciones como las
de la clase anterior, para que los estu-
diantes sigan practicando el plantea-
miento de ecuaciones para este tipo
de contextos y la aplicacion de la pro-
piedad fundamental como herramien-
ta para la solucion de ellas.

Propésito:

@ Solucién de los items.

1. Sea x la cantidad de aulas que podra
pintar.

5:45=2:x
5x=2x45
5x =90
x=18

Podra pintar 18 aulas.
2. Sea x la cantidad en kildmetros.

10:24=125:x

10x =24 x12.5
10x = 300
x=30

Hay 30 km de distancia.

3.a)4:x=48:24

48x =4 x 24
48x = 96
x=2

b)2x:36=2:12

12x2x=2x%36
24x =72
x=3

Guia Metodoldgica



3.8 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 3

Secuencia:

Para esta clase se retoman las situacio-
nes de proporcionalidad directa, con la
diferencia de que a partir de la propor-
cionalidad planteada la ecuacion obte-
nida incluye una variable en términos
de otra. Por lo que ahora se trabajara
con situaciones que permiten practicar
el planteamiento de proporciones que
dan lugar a ecuaciones que tienen una
variable en términos de otra.

Propésito:

@, @ Dar respuesta a la interrogan-
te planteada a través del uso de una
ecuacion de primer grado con una in-
cognita en términos de otra. La ecua-
cion se determina a través de la apli-
cacion de la propiedad fundamental
a la proporcionalidad implicita en la
situacion planteada. En este punto se
debe aclarar que hay dos formas para
encontrar la respuesta, en donde cada
una de ellas parte de una decision dis-
tinta de la incdgnita. Se debe decir a
los estudiantes que ambas respuestas
son igualmente vdlidas.

(3 Practicar la aplicacion de la propie-
dad fundamental de la proporciona-
lidad cuando la incdgnita aparece en
dos términos.

@ Solucion de algunos items.
1. Sea x el drea para cultivar caia.
Por tanto, 63 — x es el drea para culti-
var pina.
4:3=x:(63-x)

3x=4(63 —x)
3x=252-4x
3x +4x =252
7x =252
x =36
Regidn del cultivo de pifia:
63 -x=63-36
=27

Se usardn 36 manzanas para la cafia y
27 para la piia.

2. Sea x el valor de la tarjeta de regalo.
9:12=(x+900): 1,400
12(x +900) =9 x 1,400
12x + 10,800 = 12,600
12x = 12,600 — 10,800
12x =1,800
x =150

El valor de la tarjeta de regalo es de
150 ddlares.

Indicador de logro: Realiza sumas que tienen como sumandos al cero y a otro
numero no decimal ni fraccionario.

3.8 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 3

o P

Mezclando café y leche a una razén de 5:2 se prepard 840 ml de una bebida, écudntos mililitros de leche

se usé?
Se puede responder la pregunta a través de dos formas.
Forma 1l Forma 2
Sea x : cantidad de leche en mililitros Sea x : cantidad de leche en mililitros
5:2 = (840 — x):x 2:7 = x:840
Sx = 2x (840 -x) 2x840=7x
5x = 1680 - 2x 7x =1680
7x = 1680 x =240
x = 240
R. 240 ml

la cantidad de la leche respecto al total de la bebida.

La diferencia en la interpretacion de las proporciones planteadas en cada una de las dos formas es que
en la forma 1, la razén es de la cantidad de la leche respecto a la de café; y en la forma 2, la razén es de

®Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)3:(2x+3)=6.14

Solucidn.
a) 3:(2x+3)=6:14
3x14=6x(2x+3)
42=6(2x+3)
6(2x+3)=42 12x
12x=24
x=2

b) 4:3=8:(3x-3)

b) 4:3 = 8:(3x - 3)
4x(3x-3)=3x8
4x(3x-3)=24
-12=24

12x=24+12

12x =36
x=3

'\ Responde las preguntas de las siguientes situaciones:

1. Hay un terreno de 63 manzanas y se ha dividido en regiones para cultivar cafia y pifia a una razén de
4:3, écuanto mide la regidn para cultivar cafia y la region para el cultivo de pifia?
6 manzanas para cafla y 27 para pifa
2. A un trabajador le pagardn 1400 délares por 12 semanas de trabajo. Si después de 9 semanas es
despedido y le pagaran 900 ddlares mas una tarjeta de regalo para cambiarla en un supermercado,
siendo que esa paga cubre el equivalente a las 9 semanas de trabajo, icudnto es el valor de la tarjeta

de regalo? El valor es 150 ddlares

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)(x—1):2=12:8
x=4

b) 2:5 = (x+ 1):15

x=5

Tarea: pagina 114 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

\Qa fé.

Fecha: U5 3.8

Mezclando café y leche a una razéon de 5: 2
se prepararon 840 ml de una bebida. ¢ Cuan-
tos mililitros de leche se usaron?

Dos opciones.
Sea x la cantidad de leche en mililitros.

Forma 1 Forma 2
5:2 = (840-x):x 2:7=x:840
5x = 2 x(840 - x) 2 x 840 = 7x
5x = 1680 -2x 7x = 1680
7x = 1680 x =240

x = 240

Razén de la cantidad de 1 Razén de la cantidad
leche respecto a la de | de leche respecto al

@a)3:(2x+3)=6:14

3x14=6x(2x+3)

6(2x +3) = 42
12x = 24
x=2

b)4:3=8:(3x-3)
4x(3x-3)=3x8
4x(3x-3)=24
12x = 36
x=3

1. 36 manzanas para cafia y
27 para pifa.
para p /)

| total de la bebida.



Prueba de la Unidad 5

Prueba de la Unidad 5: Ecuaciones de primer grado Matematica 72
Fecha:

Nombre: Seccién:

Edad: afios NIE: Sexo: D masculino l:‘femenino

Centro escolar:

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

Parte I: Resuelve las siguientes ecuaciones:

l.x+2=7 2.2x=6

3.2x+1=5 4.2x=-3+x

5.3+4(x-2)=7

Descripcion.

La prueba de esta unidad estd forma-
da por 9 numerales, 5 en la parte | y 4
en la parte Il, algunos de los numerales
tienen mas de un literal, es importante
aclarar que cada numeral sera tomado
como un item; por tanto esta prueba
contiene 10 items (5 en la pagina 1, 5
en la pagina 2).

Parte |

Criterios para asignar puntos parcia-
les.

items del 1 al 5:
No aplica punto parcial

Notacion.
C1.2 Significa que el item corresponde
alaclase 1.2 de la Unidad 1.

Relacién entre los items y las clases
del libro de texto.
ftem1-C2.3,24y25

ftem2-C2.7
ftem3-C2.8
ftem4-C2.9
ftem5-C2.11

Algunos procedimientos.

item 1:
x+2=7
x=7-2
x=5
item 2:
2x=6
xX=6=+2
x=3
item 3:
2x+1=5
2x=5-1
2x=4
x=2
item 4:
2x=-3+x
x=-3
item 5:
3+4(x—-2)=7
3+4x-8=7
dx—-5=7
dx=7+5
4dx =12
x=12+4
x=3

Guia Metodoldgica



Prueba de la Unidad 5
Parte Il

Criterios para asignar puntos parcia-
les.

ftem 1:
Indicar solo el niimero 5800y no se es-
pecifica que es una ganancia.

ftem2y3:
No aplica punto parcial

item 4a 'y 4b:
No aplica punto parcial

Relacién entre los items y las clases
del libro de texto.

ftem1-C3.1
ftem2-C3.2
ftem3-C3.4
ftem4-C3.5

Algunos procedimientos.

ftem 1:

Sea x ddlares la ganancia o pérdida en
el tercer mes

1,800 + (—600) + x = 7,000
x+ 1,200 = 7,000
x=5,800

item 2:
Sea x dolares la base salarial
3(x+50)=1,425
3x+ 150 =1,425
3x=1,275
x =425

ftem 3:
Sea x horas la duracion del tiempo
buscado

x=2+0.5x
0.5x=2
x=4
item 4:

a) Sea x horas el tiempo después de la
salida del segundo
60(2 + x) = 90x
60x + 120 = 90x
120 = 30x
x=4

b) Durante 4 horas, el segundo reco-
rreria 90 x 4 = 360 km, que es mayor
que la distancia entre las dos canti-
dades.

Parte II: Resuelve los siguientes problemas:

1.

N

w

Un comerciante hace un balance de pérdidas y ganancias cada trimestre. Si en el primer mes
tuvo una ganancia de 1,800 ddlares, en el segundo mes una pérdida de 600 ddlares, y en el
total del trimestre tuvo una ganancia de 7,000 ddlares. ¢{Cudnto gand o perdid en el tercer
mes?

Respuesta:

. En una microempresa se alcanzé la meta de ventas y el duefio decidié pagar 50 délares mas

de la base salarial a cada trabajador. Para pagar a 3 trabajadores se necesitaron 1,425 ddlares,
écudl es la base salarial de cada trabajador?

Respuesta:

. El parqueo privado A cobra una cuota de un doélar por hora y el parqueo B cobra dos ddlares

por el derecho de estacionamiento y 0.50 de ddlar por cada hora que se utilice. ¢Cuantas
horas deben transcurrir para que el costo en ambos parqueos sea el mismo?

Respuesta:

. Responde a la pregunta de cada una de las situaciones siguientes:

a) Un vehiculo sale de la ciudad A con una velocidad de 60 km/h; 2 horas mas tarde sale de la
misma ciudad otro vehiculo siguiendo al primero, con una velocidad de 90 km/h. ¢En cuan-
tas horas alcanza el otro vehiculo al primero?

Respuesta:

b) Si la distancia entre la ciudad A y la ciudad B fuera 350 km, ¢élograra el segundo auto alcan-
zar al primero?

Respuesta:




Prueba del segundo trimestre

Prueba del segundo trimestre

Matematica de 72 grado

Fecha:
Nombre: Seccion:
Edad: afios NIE: Sexo: [ |masculino [Jfemenino

Centro escolar:

Indicacion: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos.

1. Una caja grande pesa a kg y una pequefia b kg. ¢Qué representa la expresion 3a + 3b?

Respuesta:

2. Encuentra el valor de la expresién x —y, cuando

3. Encuentra el coeficiente del término que corresponde a la variable b en la siguiente expresion:

3a-2b+4.

4. a) Efectua la siguiente multiplicacion: —2(4x — 3)

b) Efectua la siguiente division: (12x — 8y) + 4

5. Reduce la siguiente expresion: 5x — 3x.

6. Calcula:

a)(B3a+2)+(a+1)

Respuesta:

x=5yy=3.

b) 2(x — 5) — (~2x + 1)

Respuesta:

Respuesta:

Respuesta:

Respuesta:

Respuesta:

Respuesta:

Clasificacion de los items segun el do-
minio cognitivo.

La prueba consta de 11 numerales,
sin embargo en total se consideran 20
items pues cada literal cuenta como
un item. Los 20 items se clasifican de
acuerdo a los dominios cognitivos tal
como se detalla a continuacion:

Conocimiento (75 %). Del numeral 1
al numeral 8d. Hay algunos numerales
que tienen varios literales; por tanto,
el dominio cognitivo corresponde a 14
items.

Aplicacion (15 %). Del item 8e al item
9.

Razonamiento (10 %). items 10y 11.

Notacion.
Ul C1.2 Significa que el item corres-
ponde a la clase 1.2 de la Unidad 1.

* Significa que si el estudiante respon-
de por lo menos uno de estos y no pro-
porciona la respuesta correcta, enton-
ces se le da una puntuacién parcial.

Relacion entre los items y las clases
del libro de texto.

ftem 1-U4 C1.13

ftem2-U4C1.17

ftem3-U4C2.1

ftem4—-a)U4C2.4
ftem4—-b)U4C2.5

ftem5-U4C2.7

ftem 6 -U4 C2.11

Observaciones.

item 4:

a) La respuesta 6 — 8x también es co-
rrecta.

b) La respuesta —2y + 3x también es
correcta.

item 6:

a) La respuesta 3 + 4a también es co-
rrecta.

b) La respuesta —11 + 4x también es
correcta.

Guia Metodoldgica



Prueba del segundo trimestre

Relacion entre los items y las
del libro de texto.
ftem7-au4cC3.1
ftem7-bU4C3.2
ftem8-U5C2.3-2.14
ftem9-U5C3.4
ftem10-U4C1.17

U5C2.8
ftem 11 -U5C3.5

Algunos procedimientos.
ftem 8:

d)3x—-1=x+5
3x—x=5+1
2x=6
x=3

e)3x—-2(x—-1)=4

3x—-2x+2=4
x+2=4
x=2

f)1.2x+0.4=0.5x + 2.5
12x+4 =5x + 25
12x—-5x=25-4

7x =21
x=3
B5-5=%
She= 248 =15
x=5
item 9:
Sea x el nimero de estudiantes.
3x+1=4x-5
3x—4x=-5-1
—x=—6
x=6
item 10:
Sustituyendo x = 5, se tiene que
ax5-3=7
5¢-3=7
5a =10
a=2
item 11:

clases

~

. a) Expresa con una igualdad la siguiente situacion:
"Maria mide a cm de altura; Juana mide b cm y 6 cm més que Maria".
Respuesta:

b) Expresa con una desigualdad la siguiente situacion:
"En una caja que pesa a kg se guardan 6 libros; cada libro pesa b kg. El peso total es menor

que 5 kg : Respuesta:
8. Resuelve:
a)x+3=5 b) 3x=12 c)2x+1=7 d)3x—-1=x+5
Respuesta: Respuesta: Respuesta: Respuesta:
xX= xX= x= x=
- _ x _x_5
e)3x—2(x-1)=4 f)1.2x + 0.4 = 0.5x + 2.5 g 5-5=2
[Respuesta: Respuesta: Respuesta:
x= x= x=

o

. Hay cierta cantidad de lapices para un grupo de estudiantes. Si se reparten tres lapices a cada
uno, sobra un lapiz; si se reparten cuatro, faltan cinco. Encuentra el nimero de estudiantes.

Respuesta:
Estudiantes

10. La expresion ax — 3 tiene el valor 7 cuando x = 5. Encuentra el valor del coeficiente a.

Respuesta:
a=

11. Juan visito a su tio. Salié de su casa a las 10 de la mafiana y caminé con una rapidez de 6 km
por hora, hasta que llegd a la casa de su tio, donde permanecié durante una hora. Al regresar
camind con una rapidez de 4 km por hora y llegd a su casa a las 4 de la tarde. Encuentra la
distancia entre la casa de Juan y la de su tio.

[Respuesta:
km

Sea x km la distancia entre dos casas.

De las 10 de la mafiana hasta las 4 de la

tarde, han transcurrido 6 horas.

Sl =6
2x+12+3x =72
56+12=72
5x=60

x=12



